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MIHALACHE
nemzeti parasztpárti vezér
tanácskozott Titulescuval

Á külügyminiszter oz összes pártvezérekkel 
megbeszéléseket folytat

A Nemzeti Paraszipárt még ragaszkodik ahhoz, 
hogy megtartsa a november 14-iki lelvonufást

Bucuresli. Saját tud. Maniu szerda este a 
fővárosba érkezett és ma számos megbeszélést 
fog folytatni politikai barátaival, elsősorban 
Mihalarhcvnl, Madgearuval és Lapuval. Miha- 
lache a tegnapi nap folyamán Lu-puval tanács­
kozott a november 14-:ki népgyülésről. amelyet 
a Nemzeti Parasztpárt a kormány betiltó intéz­
kedésre ellenére is. feltétlenül meg akar tar­
tani.

Mihalache szerda este látogatást tett Titu- 
.escunál. akivel a napirenden levő kfi 1 - és bel­
politikai kérdésekről tanácskozott.

Kétségtelen, hogy a külügyminiszter ez 
értekezleten megtette az első kísérletet, a bel­
politikai feszültsék enyhítésére. Titulescu mey- 
beszéléseket fog folytatni az összes pártvezérek'

f el, részint, hogy ismertesse előttük a külpoli­
tikai helyzetet, részint, hogy a külpolitikai 
helyzetnek megfelelően, befolyását érvényesítse 
a belpolitikai helyzetre.

Mini már jelentettük. Mihalache pénteken 
kihallgatáson jelenik meg a királynál, aminek 
nagy jelentőséget tulajdonítanak.

A Nemzeti Parasztpárt főtitkára felszóli- 
ást küldött a CFR vezérigazgatóságához, 

amelyben közli, hogy i, párt felfogása szerint 
a CFR-nek nincs joga megtagadni a párt által 
megrendelt vasúti kocsik rendelkezésre bocsá­
tását s felszólítja a CFR-t. hogy a megállapo­
dás szerinti kocsikat, illetve szerelvényeket 
kellő időben és helyen állítsa elő, mert ellen­
esetben a párt kártérítési keresettel él.

A nemzetközi rendőrséget is hajlandó elfogadni 
Ufíibb nehézségek a megtorlások útjában

érdekében
Acicyorkhól jelentik: Az amerikai lapok I 

itJdisz-abebai értesülése szerint a négus kész 
jelentékeny területi engedményeket tenni észa- ; 
"on e> délen egyaránt, hogy a háborúnak gyor- 1 

San \iget vessen. A jelentések szerint a négus 
b- akarja menteni Harrart, rle kosz hozzá- 

Jaru-ni ahhoz, hogy Abesszíniában olasz, vagy 
nemzetközi rendőrség működjék.

A megtorlásban résztvevő államok 
•arnóttására nem tutinak javaslatot 

tenni.
Cinfböl jelentik: A Népszövetség sajtókö- 

* í,en nilS.v feltűnést keltett, hogy a lS-as bi- 
, >a^ 'zfrda ósti ülésén nem terjesztették elő 

n-p-f ,ia^rozati javaslatot, mely a gazdasági 
ii.rv,01 ,l'Okban résztvevő államok kölcsönös ki- 

v<?nalkozik. A gazdasági megszorí- 
nj , " u-vanis az intézkedést végrehajtó álla- 
3r ra visszahatnak, mert elveszik az Olasz- 
nek • • .'r(l,lyu**' kiviteleik jövedelmet. En-
vet<',- iril:it‘;'ISíira a kisantant és a Balkán-szö- 
j v' 11 önben Titulescu tett javaslatot, s azt 
nt‘q.15z“ve!svg eivben el is fogadta. Most a 
Pótló1 ^.' körökben ugv vélik, hogy a kár- 
#ttii 7 i ^ segélynyújtás gyakorlati ke* 

v nde sok ismeretlen tényezőtől függ s I

ezért nem lehet még ebben a tekintetben javas­
latot tenni.

Az annolellenes olasz tüntetések miatt 
elbocsátották a rómni rendőrfőnököt.

Rómából jelentik: Cochin rendőrfőnököt 
leváltották es helyébe Palma rendőrfőnököt 
nevezték ki a római rendőrség élére. Az intéz­
kedést a legutóbbi angolellenes tüntetésekkel 
hozzák összefüggésbe.

Elhalasztották a londoni 
tengerészeti értekezletet.

Londonból jelentik: A december 2-ra ter­
vezett állandó tengerészeti értekezlet megnyi­
tását 5-re halasztották el. Az elhalasztásnak po­
litikai jelentősége nincs, csupán azért vált 
szükségessé, mert a japán megbízottak csak de­
cember 4-én érkeznek.

A haditengerészeti minisztériumban szer­
dán megkezdődtek a tárgyalások a Londonba 
érkezett olasz flottaszakértőkkel.

Illetékes helyen hangoztatják, hogy a tár­
gyalások kizárólag a tengerészeti értekezlet 
technikai kérdéseire vonatkoznak.

(TadÓMÍlátunh folytatása a 3-ife oldalon.)

Az ötvenéves EMSE
Röviden már hírt adtunk róla, hogy egyke 

nagymultú művelődésügyi szervezetünk, az 
EMKE (Erdélyi Magyar Közművelődési Egye­
sület) november 17-én első rendes közgyűlését 
tartja. Ez az „első“ szó eleinte ellenmondás­
ként hangzik, hiszen amint mondottuk, az 
egyesület már régi. nagymultú szervezet. Ép­
pen ötven esztendeje alapította az akkori ma­
gyar társadalom buzgósága. s ötven esztendő­
vel ezelőtt vállalta azt a nagy föladatot, hogy 
a magyarság népnevelési szükségének az ellá­
tására nem vár az államtól minden tevékeny­
séget. hanem a közönséget szervezi meg áldo­
zatkészségre és ön tudatosságra.

így létesített ebből a társadalmi szervezke­
désből sok óvodát és elemi iskolái olyan he­
lyeken. ahol a községek anyasri ereje gyönsre 
volt, vagy ahová az állam gondja nem tudott 
kiterjedni. Aztán segítette az iskolafenntartás­
ban azokat, az egyházközségeket, melyek sze­
gények voltak Ráirányította a figyelmet olyan 
különösebb oktatásmódokra, melyeket az ad­
digi szab vány iskolák nem foglaltak program­
jukba. így hozta létre például az algyógyi föld­
műves-iskolát is. mely akkoriban vette a kis 
földművesek szakoktatását gondba, amikor in­
kább csak a nagy és közép földbirtok művelé­
sére tartottak szükségesnek a szaktudományt.

Az egyesületnek nagy munkaköre volt az 
iskolán kívüli oktatás fölkarolása is. Többi kö­
zött az irni-olvasni tudásnak a felnőttek körében 
való terjesztése, népkönyvtárak. olvasókörök, 
daloskörök alapítása, s ezek működésének 
könyvekkel, pályadíjakkal elősegítése mind 
olyan tevékenység volt. melyet az"EMKE vagy 
kizárólagosan maga vállalt magára, vagy példa- 
adóan kezdeményezett. A népnevelés körén túl 
a magasabb művelődési igényekre is hatott, mi­
kor irodalmi társasagot alapított, s történelmi 
múzeumot hozott össze. Mindezekhez sohase

Í
vette igénybe az állam anyagi támogatását, ha­
nem társadalmi gyűjtésekkel, önadóztatá-ok- 
kal. s közgazdasági vállalkozásokkal maga 
hozta össze a szükséges pénztőkéket.

Igen érdekes es áldásos volt az EMKE-nek 
az a tevékenysége is, hogy az erdélyi magyar 
jellegű egyházi szervereteket is be tudta vonni 
a maga körébe közös munkálkodásra. Mindenik 
egyháznak nagy volt az iskolai érdekeltsége es 
a népnevelési ügyekben való hivatása. Ezekben 
a közös nevezőre hozatalt gyakran v< gezte az 
EMKE. még pedig az által, hogy úgy legfőbb 
igazgatóságában, mint vidéki szervezeteiben az 
illető egyházak képviselői állandóan helyet fog­
laltak és élénk szerepkört töltöttek be.

Ez a nagyvonalú - széles kiterjedésű 
munkaszervezet, megbénult, mert az EMKE 
korábbi működését politikai bizalmatlanság 
vette körül. Az egyesület csak arra szorítkozha­
tott, hogy a maga szervezeti kereteit és közpon­
ti irodáját, fönntartsa.addig gyűlt birtok,állo­
mányát. megvédje, s az új államban a maga 
jogi elismertetéséért küzdjön. Sándor József 
szenátor, az EMKE ügyvezető a!elnöke és tő- 
titkára hősi munkát végzett ebben a tekintet­
ben. s az évek hosszú során át saját vagyonát 
is áldozta rá. hogy az egyesület adminisztráció­
ját fönntarthassa. Hála az ö szívósságának, s 
hála a román állami bíróságok jogérzetének cs 
a magasabb állaim hatóságok belátásának ma 
immár eljutottunk oda. hogy az egyesületnek 
megvannak az államilag elismert új alapsza-
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,án tevékenységet a román 
lésével folytathatja, 
az egyesület eddigi törte- 
s ennek az új korszaknak 

enti hogy az EMKE a maga 
vés eleiében most első közgyii- 

.ovember 17-én. Első közgyűlés a re­
al lám ha ka lomnak Erdélyre való kiterje- 

íe óta Es az új alapszabályok most már azt 
is le he töve teszik, hogy a nagy múltú egyesü­
let a történelmi Erdélyen kívül a Királyhágón 
inneni és a bánsági területekre is kiterjedhes­
sen. Egyébként pedig megtarthatja azt a kul­
turális munkakört, mely a népkisebbsegi ma­
gyarság népnevelési és népjóléti szükségleteire, 
nézve társadalmunk összetartását, ön tudatos­
ságát és áldozatkészségét van hivatva megszer­
vezni. ápolni és fejleszteni

A román állam és a magyar népkisebbségi 
közművelódésiigy találkozása az. ami az EMKE 
továbbműködésenek állami jóváhagyásával most 
végbemegy. Jóleső érzéssel vehetjük ezt tudo­
másul. Es most már népkisebbségi társadal­
munk szellemi rátermettségétől, s önművelési 
készségétől függ az. hogy az EMKE szervezeté­
ben a maga összes közművelődési érdekeinek 
H hathatós munkaterületét megtalálja. Most 
mar ebben a szervezetben a napi politikától 
mentesen, tisztán kulturális szempontból, s a 
kultúra magaslatából kiindulva vehetjük mun­
kába »ok olyan oktatási érdekünket, melyet ed­
dig a kormányzat is inkább politikai szem­
pontból nézett. Az oka talán az volt. hogy közös 
kulturális szervezet híján a magyar jellegű 
egyházak is a Magyar Párt utján gyökeitek 
iskolai ügyeikben közösen föllépni. Viszont 
minden iskolai és népnevelési ügyben éppen 
azért nem lehetett közös eljárásuk, meri a párt 
politikai jellege miatt jobbnak láttuk a tőle való 
tartózkodást es az egyenkénti eljárást.

Ezután az állam által immár elismert 
EMKE-ben megtalálhatják a tisztán kulturális 
jellegű közös találkozóhelyet. Itt megállapíthat­
ják a közös irányvonalakat, melyeket az iskola- 
ügyben. s az iskolán kívüli nép nevelés ügyében 
i- okvetlenül ki kell alakitaniok. Szükség van 
erre, mert .magyarnyelvű művelődésünkben sok 
az iráhytalanság. sok a vak véletlentől függés, 
valamint, az elhagyatott magában járás és tár­
sadalmunk öntudatlansága. Mindezeket helyre­
hozni s kisebbségi magyarságunk művelődési 
ügyeit egységes rendszerbe foglalni és áldásos 
lendületbe emelni: ez a mi dolgunk, amit az 
állam, vagy a politika nem végezhet el, ha­
nem csak a saját közönségünk művelődési cé­
lú összetartása. Ebben az összetartásban szel­
lemi és anyagi készségek ke'!, hogy közösen és 
kölcsönösen egymásra hassanak s így a nép­
nevelési feladatokat a népjóléti feladatokkal is 
szerves kapcsolatba kell állítanunk.

Ez a I'agy munka mind az EMKE-re vár, 
s az állami engedélyezés után most már re­
ménységgel gondolhatunk rá. hogy ez a nagy 
egyesület a nagy munkát meg is tudja oldani. 
Az ö ötvenéves jubileuma tulajdonképpen nem 
is ünnep, hanem ennek a nagy munkának a 
megkezdése.

Tocaciu pénzügyigazgató tiz hónapot ítaoott. Sebestyén 
József és Hoiiósí Joan osztályfőnököket kéi-kéí évi

(egyházra ítélték

Satmar. Saját tud. Még a tavasszal történt, 
hogy dr Pogacias János vármegyei főispánhoz 
kétségbeesett emberek kopogtak be és segítség­
ért esedeztek. Elmondták, hogy felszólítást kap­
tak a pénzügyi tisztviselőktől, hogy ha nem fi­
zetnek 5—20 ezer leit. felemelik adójukat. Ke­
reskedők. iparosok, kisemberek álltak a tönk 
szélén a zsarolások miatt, Mert ha nem fizettek, 
kétszeresére emelték adójukat s ha meg is volt 
bennük az akarat a fizetésre, nem tudtak ilyen 
összegeket előkeríteni. A nagyvállalatokra száz­
ezres büntetéseket vetettek ki. ha nem fizették 
meg a 20—30 ezer leies sápot,

Dr Pogacias prefektus kérésére az ügyész­
ség nyomozást indított, amelynek során sötét 
bűnök kerültek felszínre. Százával jelentkeztek 
a meggyötört emberek; nem egy kereskedő pa­
naszolta, hogy a terror következtében kényte­
len volt bezárni üzletét. A nyomozást folytató 
dr Hains Joan vizsgálóbíró az adatok alapján 
letartóztatta Sebestyén József főellenőrt. majd 
Hallási Joan osztályfőnököt, akik könyvel ve­
zettek a megzsarolt emberekről, ahova ponto­
san fel volt jegyezve: ki mennyit adott s mi­
kor kerülhet reá sor ismét. Később Csata Je­
nő. Der indán Vasile kerültek letartóztatásba, 
majd Tana.se Joan Chirila vonult be az ügyész­
ség fogházába. Mind magas rangú pénzügyi 
főtisztviselő. A nyomozás megállapítása szerint 
Costescu Pendele szeszinspektor valóságos ré­
me lett az ital mérőknek. Százezres bírságokat 
vetett ki, amit. nagyőjén összegekért, hajlandó 
volt törölni. Lövenson Henrik. Márk Mór a 
zsaroló főtisztviselők (elhajlói voltak.

A főtárnvalás.
A hatalmas ügy törvényszéki főtárgyalása 

mo>t zajlott le a satmari törvényszék dr Er- 
dőss—Popu—Bociami hármastanácsa előtt.

A vádlottak padjain tizenegy vádlott ült, 
mert az ügyészség bíróság elé állította Tocaciu 
Valentin pénzügyigazgatót, dr Mihalca Aurél 
pénzügy igazgatói. Ponigci Augusztán eimi adó- 
főnököt is.

A tárgyalás menetéről már beszámoltunk. 
Amint jelentettük, az elsőnek kihallgatott ta­
nút:

Francia Józsel livadai mészárost a tör­
vényszék hamistanuzásért letartóztatta,

mire a védelem kivonult, Az Ügyvédi Kama­
ra hivatalból rendelte ki a védőket. Az el­
hangzott tanúvallomások alapján az ügyézség

eljárást indított dr Fischer József satmari 
ügyvéd ellen,

mert, — amint állították — pénzt, gyűjtött a

Kapható

Egész könyvtári nóta*.

ráttekinfhetőnyomdai kivitelben a pénz előzetes beküldése mellett.

A vallási ismereteknek és ki'.ünőbbnéi-kitőnőbb predikációs té­
máknak. előadásoknak valóságos kincsesbányája. Tizenhárom 
nyelv e fordították le. Németben eddiq 10 kiadás. A három

Erdélyi Lapok** fiÖr?yros‘v’ atyában

malmosok között Tocaciu pénzügyigazgató ré­
szére, hogy feloldja a zár aló! a lepecsételt ma.-
mókát, ami meg is történt. De a pecséteket 
nem a pénzügyőrök távolltot iák el. hanem ma­
guk a malmosok szakították le.

A hatalmas ügy tárgyalását, melyben
százhatvan tanút hallgattak ki,

kedden éjjel egy órakor fejezte be a bíróság. 
Az ítéletet szerdán délután negyedhatkor hir­
dette ki dr Erdőss Ferenc főelnök.

AZ ÍTÉLET.
A bíróság bűnösnek mondotta ki Tocaciu 

Valentin pénzügyigazgatót, még pedig zsaro­
lásban, mert Béri n dán és Csata segítségé­
vel Kondor Gedeon bőrgyárait félmillióra bün­
tette. a jogtalan bírságot pedig 30 ezer lei elle­
nében volt hajlandó törölni. Kondor fizetett, 
mert fizetnie kellett. Ezért

tíz-hónapi fogházra
Ítélték Tocaciu Valentin pénzügy igazgatót.

Hollosi loan pénzügyi osztályfőnököt zsa­
rolásban mondotta ki bűnösnek a bíró­
ság, mert a Hercz és Breczkó céget 20 ezer 
leijei. Eisner és Rotiensteint 10 ezer leijei, a 
Somosánál 15 ezr leijei, Kaufmann Kálmánt 
15 ezer leijei, Freund Sámuelt 25 ezer leijei, 
Muskel céget 10 ezer leijei zsarolta meg, amiért

kétévi {egyházra Ítélték.
Politikai jogait ötévi időtartamra függesztette 
fel n bíróság.

Sebestyén József pénzügyi főellenőrt a kö­
vetkező zsarolásokban mondotta ki bűnösnek 
a bíróság: Csiszár György 2500 lei. Gerendás 
József 2000 lei. Vértes Lajos 10 ezer lei. Sár­
kány Gábor 2500 lei, Jászai és Rozsnyai 3 ezer 
lei. Pap József 7500 lei. Lukácsovits kelmefestő 
7500 lei. Győri Károly 9 ezer lei. Braun Ignác 
3 ezer lei. Ezenkívül több zsarolási kísérletei, 
valamint halrendbeli megvesztegetést látott 
beigazolva n bíróság és ezekért

Sebestyén Józsefet kétévi fegyházra Ítélte. 
Politikai jogainak gyakorlását ötévi időtar 
tamra vonták me? tőle.

Csata Jenöt egyévi fogházra ítélték,
mert megkönnyítette Kontier Gedeon megzsa­
rol ását, Enyhítő körülménynek tudta be a_ b> 
rósátr, hogy Csata felettese pressziójára műkö­
dött közre ennél a zsarolásnál.

Berindán Vasi le több zsarolás miatt 
hathónapi fogházat kapott

Tavasé I. Chirilát zsarolás és csalás bűn­
tettében találta bűnösnek a tövényszék, amiért 
kéthánapi fogházra Ítélték s ezt a vizsgálati 
fogsággal kitöltöttnek vették. Márk Móric nyu­
galmazott jegyző, mert Sebestyén (elhajlója 
volt, kéthánapi fogházat, kapott. Chirila Ioant 
1500 lei fő- és 500 lei mellékbüntetésre Ítéltek.

Dr Mihalca Aurélt, Panigai August.int és 
Jakab Mózest bizonyítékok hiányában felmen­
tette a bíróság.

Tocaciu Valentin amikor meghallotta a
ítéletet, összeesett.

A bíróság enyhítő körülménynek vette $ 
vádlottak büntetlen előéletét és Csata Jenone.. 
hogy egyedül ő volt az, aki beismerte tettet,

Dr Vasvári Sándor vezetőügyész HollósI 
és Sebestyén ügyében súlyosbításért fette, ne 
zeit, az Ítélet további részét (áldomásul vette.

Az elitéltek. Mii amint védőik 
fellebbeztek. A törvényszék

felmentésért
a fellebbezést el- 
iratainak áttételet

maradtak, meri
a vizsgá­mé?

fogadta s kimondta az ügy 
az óra doni táblához.

Az elítéltek szabadlábon 
50—50 ezer lei kauciót tettek le 
lat befejezése után.

Costescu Pendele szeszinspektor 
mert In-le?'-,ge miatt nem jelenhetett^ me- 
Mr-’\ -1- m. kü'rinva’-isztották ügy.-zm'.en >
\ ■ -cm itt r.k csalási büupetvl i= külön J 
it úrgyuim a bíróság.

ti?yet.
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KIIVFAúg, Kérem gondoljon a Vl I W

A kiváló minőségű fogpaszta neve NI VSA 

A nagy tubus ára csak Lei 22"—

(Tudósításunk folytatása az első oldalról)
Schacht német felredaími^snimszler javasolja, hogy Franci'^o?sisg
ss Siémetorsóg együtt, közvetítő legyen Anglia és Olaszcrszág közt

német törekvések nein irányulnak a nyugati ha-

Sz úi birodalmi lobogó
használatát Snaentiyesee élőibe

léptették Németországban
Berlinből jelentik: Csütörtökön retrgel az 

gg^sz birodalom területén a katonai épületekre 
felvonták az új birodalmi hadilobogót, amely 
Hitler rendeletére e naptól kezdve a német bi­
rodalom új, hivatalos hadilobogója lesz. A zászló 
felvonása nagy ünnepélyességgel és katonai 
pompával ment végbe.
_ __ ... —------ -y rí... ........  ■ ■ . „_

Külügyi ?íta
d csehszlovák parlamentben
Hodzsa Miión miniszterelnök iáf nyelven 
beszélt a kormány-nyilatkozat beter­

jesztésekor

Prágából jelentik: Nagy feltűnést keltett. 
hogy Hodzsa Milan, az új csehszlovák minisz­
terei nők, a kormány-nyilatkozatot elmondva, 
tót nyelven beszólt.

Sidor tót néppárti képviselő éles támadást 
intézett Benes szovjetbarát politikája ellen, ki­
jelentve, hogy a külügyminiszter mindig a 
szomszédok ellen csinál politikát. A tótok lel­
kében elevenen él a Lengyelország iránti to­
rit ság és elkedvetlenedve látják, hogy az or­
szág politikája egy új fehérhegyi bukás felé 
sodródik és magával rántja a tótokat is.

Hodzsa Milán

ÜM

ffm

Denes politikáját bírálta Sziillő Géza, a 
magyar ellenzéki pártok parlamenti klubjának 
emöke is, a képviselőház külügyi bizottsdgá- 
nak vitája során. Kijelentette, hogy Csehszlo­
vákia Benes szovjetbarát politikája következ­
teben ellentétbe került Lengyelországgal, a 
Franciaországhoz való túlzott ‘clkötöttségével 
Németországgal, ellenséges magatartása miatt 
eilent-etbe került Magyarországgal és A uszíri ti­
ll* szerepe és-a szankciókhoz
-é!'° hozzája rulása miatt ellentétbe került 
iia.szországgal.

Párizsból jelentik: Az Pc/io de Paris-ban 
Fertinax azt az értesülését közli, hogy Basel ben 
a jegybankok kormányzóinak értekezletén 
Schacht, német pénzügyi diktátor. Montagu 
Norman, a Nemzetközi Fizetések Bankjának 
elnöke és Tanucryvel, a Francia Bank elnöke 
között nagy fontosságú eszmecsere volt.

Schacht igyekezett meggyőzni Montagu 
Normant, hogy az olaszellenes megtorló rend­
szabályok Európa gazdasági életének megren­
dülését, a líra és a font romlását eredménye­
zik. Tannerynek pedig Hitler megbízásából azt 
javasolta, hogy Németország és Franciaország 
közösen igyekezzék közvetítő szerepet játszani 
az ellentétek elsimítása érdekében.

Schacht ezután a francia-német megegye­
zés mellett foglalt állást, utalva arra, hogy a

Ad disz-Ab eb db ól jelentik: A néggs palotá­
jában szerdán államtanács volt. amcüyen Tekle 
Havariate volt párizsi követ tartott előadást 
azokról a személyes tapasztalatairól, amiket az 
olasz—a bessz in ügy népszövetségi kezelésében 
végigélt. Előadása végeztével ötvenkétezer angol 
fontból álló pénzvagyonát fölajánlotta a haza 
oltárára. Az államtanács egyhangúlag kimon­
dotta. hogy a háborút a végsőkig folytatják. 
Havariate példáján felbuzdulva, az államtaná­
cson jelenvolt főurak hatalmas összegeket ado­
mányoztak a háború céljaira. Igénybe vetlek 
az ellenállás fokozottabb megszervezésére Me- 
nclik császár hagyatékát is. mely 3 millió an­
gol fontot tesz ki.

tárok elleti.
Drummond római angol nagykövet 

nem tiltakozott.
Rómából jelentik: Római illetékes körök­

ben kijelentik, hogy a Mussolini és Sir Eric 
Drummond megbeszéléseiről szóló külföldi je­
lentések nem felelnek meg a valóságnak. Külö­
nösen nem állja meg helyét az az állítás, hogy 
Drummond tiltakozott volna Mussolininál, vagy 
hogy a líbiai olasz haderő visszavonását sürget­
te volna, A megbeszélésen csak az történt, hogy 
körvonalazták a földközi tengeri feszültség eny­
hítésének és a haderők csökkentésének lehető­
segét, de a részletek megvitatására nem került 
sor és elvi megállapodás sem jött létre.

társa előtt a következőket mondotta a háború 
jelenlegi helyzetéről:

— Az olaszok felvonultak a határon és 
előretöréseket hajtottak végre, melyek számos 
területi nyereséggel jártak. Az abesszin csapa­
tok ezzel szemben még felvonulóban vannak. 
Az olasz csapatok először az Adua—Akszum— 
Adigrat vonalon vonultak előre. Ezt a 30 kilo­
méteres szakaszt komolyabb harcok nélkül 
szállották meg, mert ezt — parancsomra kiürí­
tették. A helyzet további fejlődésétől függ, mi­
kor avatkozik be nagyobb erővel az abesszin 
hadsereg.
Erősebb abesszin ellenállás mutatkozik 

Makóiénál és a ilélabessziniai harc- 
vonalon.

Az abesszin harctérről érkező jelentései 
szerint Maka leért a harc változatlanul folyik 
Egy 200 főnyi, az olaszok oldalán küzdő benn­
szülött csapat, mely Zagaje ascari ezredes ve­
zetése alatt bevonult Maka-leba, kénytelen volt 
visszavonulni a város falai alól, t.iz halottat 
hagyva maga után.

A deli hadszíntéren az olaszok erős abesz- 
szin védelmi állást támadtak meg a Vebbe 
Shibeli folyó völgyében és nehéz küzdelem 
után sikerült elfoglalni. Állítólag 400 olasz 
katona elesett.

A hégus a Német Távirati Iroda munka-
***** *♦*****•$♦<»*«-$*♦*♦♦**>>é*éé****♦ «>»» V-* V

íad4Q a fefcvi'e-saes*...

Megkezdték a dűli mostre-per
tárgyalásai

Íz abesszin államtanács elhatározta, 
hogy a háborút végsőkig folytatta

Áz efhiop főurak nagy vagyonokat adtak össze hadicélokra

Szeszgyárosok és szesz'tnspektorok a vádlottak padján

rveriil- ' , ,Ud- A he,yi 
’ ,A akciója megkezdte a

tórtón|mhnStrPTer Wr*yalfcát. i 
]nsaL ,10.?y Nicolae nvm 
három fe,',Pknt'<;"1 ,ptt a helyi
Ln?^Pf9Z'nsPektor ellen, akik
h, ídó fSS4rbai! hm-
lej ' ‘.‘■■'ze.-zl árubabocsájtot 

3l díjat elfogat 
v< ■ ,,!' A feljelentés utá

' ' nyomozást, és rövid id.
.. "r"~ "'hik Kepes Lajos sz

15 bünHr^n ckkor megindított 
Urp eilwi is, akik részin

részt, sancrovi szeszgyártók. A bűnügyi eljárás 
során vád alá helyezték meg Pop Joan. Unta 
Vasile és Slancscu Ni cokié szeszinspektorokat 
is. A pernek igy nem kevesebb, mint 18 vád­
lottja. ezenkívül 30 tanúja van.

A nagyszabású per délben 12 órakor kez­
dődött. A több mint. 200 oldal vadírat felol­
vasása a késő délutáni órákig húzódott el.

A vádlottak védelmét négy helybeli ügy- 
v d. dr Xrmes, dr Klein Miksa, dr Muntcanu 
Joan dr Sararjea Zamfir vállalták el. A mons­
tre per letárg.valása előreláthatólag több napig 
foer tartani, fgy a nagyszabású fekete-szesz-per- 

ben ítélet csak napok múlva várható.

Kisebb olasz siker Abesszínia észak­
nyugati határán, abesszin ellenállás 

Makalénál és délkeleten.
Aszmnrdból jelentik: Mararir/no tábornok 

csapata.: elfoglalták az Akszuintól nyugatra 
fekvő Selaklakát.

Addisz-abebai hirok szerint a négus csü­
törtökön délután indul útnak Dcssiébc.

A Matin ogadeni jelentése szerint az olasz 
repülők Ma ka létól északkeletre élénk abesszin 
tevékenységet észleltek. Xasibu csapatai itt 
erős védelmi vonalakat építenek ki. amiből 
arra lehet következtem, hogy ellenállásra ké­
szülnek.

A délkeleti hadszíntéren is erősebb abesz- 
szin felvonulás észlelhető. Meg akarják akadá­
lyozni. hoa-v az olaszok elfoglalják Ual-ualf. 
mert ennek birtokbavételével elzárnák Abesszí­
niát francia es ang$J ^zomjtlitál,
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Premier! MA ESTE! Premier!
Mimten biok legszebb dzsessz operettje, szombaton délután 5 órakor és este 9 órakor, vasárnap

délután f> órakor rendes helyárakkal:

Történnek még csodá
! Abrakául Pál világhírű operettje.
! FörzerertóV: Szegedi Sándor Stefi, Stephnnldes ill. Wojticzky Elvira, Jenei, Tompa, Csóka, Raj­

nai, Ihász, Borowsky.

Karnagy: SRETBCR ALAJOS Rendező: GRÓF LÁSZLÓ.

ura 4P«*
U u ®5 ««Tv ci zmsagi üz<

a 0 kas Imazollai
A li odulajuonoeok SzöveUt.-«• hivata-ama! 

fogva mar ismételten telte szóvá a város köz­
tisztasági állapotának a fogyatékosságait < s sür­
gette ezeknek — a váró.- polgárai egészségűnek.

vár sün . i putációjának is a m g 
óvása végett — mielőbbi megszüntetését.

Sajnálattal kell m ^állapítanunk, hogy 
ezek a ívGzólakí-aink mindezideig eredni-, ny­
íl lenek maradtak.

Hiss 5 az inban, hogy a jelen nyilvános 
u tnaszuk. amellyel a varos több utcája és ezek 
suZvi! lóié-' a Mihai Snrbu-, a Y'lahuta- és a 
Molrlova-uteák háztulajdonosainak hozzánk 
juttatót pan iszai köv - ztt ben < lünk, m< gis 
t-ak eredményre fog vezetni.

lezek a háztulajdonosok ugyanis azt pana- 
.;; r j1 - v"V a -z MTietvs kocsisok, akik a házi
szonettnek naponta elszállítása helyett, nálunk 
,•..k bólénkén! egyszcr-kélszer jelentkeznek.

, íou.i- f-ay hét tzrl.una alatt felgyűlt
l.áziszcmd mennyis, g, t «- azt. hogy ezt a szc- 

,vtpt a szemrt'.ádából kell kiemelniük.
\ h izt'i ajdonosok es :i benők ugyanis 

,.. :T| -árthatifik ;,z egy heti időtartam alatt fel­
gyűlő szemetet lakájaikban c. azt az udvaron 
"evő -zeniét ládába k< ny te lenek beönteni.

Az üzem hibája, hegy n szemét ily hosszú 
ideig marad a házakban, neki áll tehát köteles­
ségében alkalmazottait kitanitani arra hogy 
sem a szeme t mennyi- -gv. sem pedig annak a

Ha mén nem hidis,
vagve tudenásui!

Hogy az áremelkedések dacára, szen­
zációsan olcsón vásárolhat
szuefíerí, tni’iovzr í,
mindenféle kötöttárut

; aLor-don-ftöíősléijen Oradea
jitr.Avrani ianeu. k. érem a címre ügyelni!

Á távcső

Aztán fük'sa! 
hely. min1 így t-
crű-'. g. cs-i at i- 
07. a minden1

szemetes ládába elhelyez.'se ellen kifogás! nem 
emelhetnek, és hogy ahhoz sincsen joguk, 
hogy elégedetlenségüknek durva és goromba 
kijelentésekkel vagy a lábuk elé kerülő házi­
állatok elleni brutalitásokkal adjanak kiteje- 
zi st.

,1 Háztulajdonosok Szövetségének 
ügyvezető elunkx ‘f/e.

CONVOCARE
Cassa de Püstrare $i Cooperativa de i i-dit 

pentru .uiricultor mici, comercianV si industries: 
din Mavghita va tinea adimarea generáli extra- 
ónt in u-á in ziua de -0 Noembne 1035 la orelo 
t/oli? inainte de inat-á in localul Bilncii de Credi: 
S. A. din Maruliita. la care i-i invitit fóti méh fii 
cu aceia. va intrucát adunarea nu va fi in nu- 
mftr. la 5 XII. 1035. orelo 1 512 i m. adunarea in 
tol vázul \:t tinea in acoiasi localitate si pe 
1 ángá acéla? program.

Programul:
1. A legeren presedintului pentru conduceroj 

adunarei general!!.
2. Constatare, cit membrii sunt in numär in 

div u va gi-efivrului adunarei genet- Ifi, 2 verifica- 
tori si indirarea unni com isi on cu 3 membrii 
pentru adunarea voturilor.

3. Pr zentarea hitantului al gesfiunei de 103'-
i. Alegerea meinhriilor al Cosiliului de adat.

in numera de 11. pe haza g-ului 48. al statuteler. 
precum si 5 memhri la Consiliul de Censnri p.> 
haza § tűi No. 53. din statute.

r> Eventual proptmeri.
Marehita. la 1. Nnombi'ie 1035

Cassa de. Pástraro ?t Cooes-,-. « 
de Credit pentru anricultor miéi, 
comercianfl si industria?! din 

Marphita.
F, vantual dia Fiecarn membrii, earn

doroste a lua parte la ad. sen. este ohhsrat cu 3 
zíie inainte adunarei senate un certificat in 
pontra livretului suti; si autorizatÜ «unt obligat 
n prezenta la Directhinea cu 3 zile inainte adu- 
nnro imputcrnicire. Veristatute § 41.

^ Hétfőn és 
kedden este LeÁnyalom

Csak feltiöHekitsh •'

Christine vílágh'rü francia 
operett újdonsága.

Csak fetnőlSehneh !
•• MRS 3BJ3 55S»

Irta :
Koncz Károly

Az utolsó kört futották. A mezőny már kö­
rűibe! il k ilakult: i favorit csak harmadiknak 
fog bejönni. A páholyok közönségé felugróit 
helyéről - a ma-nsb'i lendült távcsövek mint 
apró gi pf' gyvr 'k p sztazták a finis utolsó száz 
métert1 Gondosan fésült cilinderek felrebille- 
n -e. (-.'•kornyakkendők komikus tánca, drog a 

ges !:1 ka jelezte az izgalom 
1 j k II.”. • tlen u ”1- • nekib Borítás volt a 

r, I! 11:;y,ik hu1! imver: Hosszúranyúlt nyáluk
biztatták t favoritot. a hátán gombolyaggá z-u- 

irod' *1 emberkevei. aki most ezer torokból 
ha . \z emberek meg h isz-

ílij.r I nyúltak a p,molyok korlatjai mög.i;. 
Me—'zir.il olyan vol; a nagy tribün, mint óriási 
go’y.-if' s/."k, benne a fiókákkal, amelyek a 
szárnycsapkodásra e-e!lenül nyújtják eleden rt 
csór Ti kot

m fortissimoban a harmadik 
I ■ yult sikolya. Fájdulom, ke­

firül» kavai-2 i Iá rm a ja volt 
illő fe’liírdiV-''- \rany- és

gj zyház foglalatú.............. .. gul
--mvuhh. szürke tábori távcsövek uiegmásilha-

A KözpouU Katolikus Legényegylat ifjúsága 
november hó 10-én este 9 órai kezdettel teaestélyt 
rendez székhazának nagytermében, P.elártidii 
csak 19 lei. Kitűnő zene, gazdag bü.tié A kedves, 
csalcá'as esté’vrs ezúton hívja meg városunk 
egész társadalmát a rendezőség.

I —««MteiBaBM—i-------------------
Felhívás a háztulajdonosokhoz. Értesítjük a 

háztulajdonos társainkat, hoc\ a rendőrchcstor 
úr, elnökünknek dr Zigre Miklós urnák a köz­
benjárására. a népesedési bejelentések eszközlé­
sére. tovább már meg nem hosszabbítható ha­
táridőül november hó 10-ét tűzte ki. Ezt követő- 
leg az ellenőrzési munkálatokat fogják megkez­
deni é< a bejelentést elmulasztók ellen az eljá­
rást megindítják. Ajánljuk tehát, hogy a jelzett 
határidőig mindenki adja be n bejelentő _ ivet. 
Ezek a bejelentő ivek szövetségünk központi iro­
dájában a rendelkezésre állanak es kívánatra ki 
is töltjük azokat. Egyben értesítjük azokat a 
háztulajdonosokat, akik a belkölcsön kötvényeik 
szelvényeit nekünk adták ál beváltás végett, 
hogy a szelvények beváltása megtörtént és hogy 
ezek ellenértékét irodánkban felvehetik. A Ház- 
tuk1 idoivsok Szövetségének ügyvezető elnöksége.

Temetés. Sztanlcovits Róla 22 éves ko­
rában Oradeán meghalt. Temetése pénteken dél­
előtt lesz Ciatariuban. (Erdélyi ,,Concordia“.)

tatlanul egyet mutattak: n favorit, amelyre a 
legtöbb és legnagyobb összegeket fogadták, le­
maradt. Pillanatok boszorkánytánca volt az 
egész...

Valaki mégis nyugodtan ült a helyén, a 
felforgatok méhkasban. Legalább is azt hitték 
azok. akiknek tekintete az édesen mosolygó 
b íny arcra esett. Csak vékonyra húzott szemöl- 
:lökéinek alig látható megrándulása árulta el. 
hogy íjtott ízí ilom, különös felfedezés pa- 
rtncsolja ül és re a leányt. A tragikomikus tö­
megjelenet crescei lójában szomszédjára emelte 
bársonyos pilláit. Mintha tekintetével el akarta 
volna simítani a ráncokat az izgalomban pi­
rosra fes ilt arcon, a vonagló szájszélek • . A 
profi-játék nem érdekelte. Sokkal izgalmasabb, 
ve-?- ’ ■. -i’iih játékba kezdett.

A férfi hirt, len előreugrolt helyéről bosz- 
-zi'i-m ■ ib m. Vjjaiv-i1 c«fttint(‘t! S a leány célba- 
vette a távcsővel. A favoritot...

Mert. minden má- akarat ellenére i< az az 
• Mrí'ározás érlelődött mesr benne, hogy ez a 
férfi, aki most semmivel fs senkivel sem tö­
rődve. m- y milolgi-zott pár-zftz pengőjéé it ha­
donászik íz ék " ' ez a férfi !e-z az 5 férje, fi 
a favorit Alti a -bitrabbna'y i i /udvavia- 
sabbnak, a k0i;gyelmesebbuek mutatkozott

A sziinházi iroda leözieményei
Történnek még csodák. Ábrahám Pál világ­

sikerű operettjének ma van a bemutatója. Ma
este ismét premier van a színházban. Ez alka­
lomul-!' mutatja be az operett együttes a Történ­
nek még csodák szenzációs operett újdonságot 
4 b rab ám Pál világsikerű zenéjével. A Történnek 
még csodák főszerepeit a társulat legkiválóbbjai 
játszók. A darab szombaton délután és este és 
vasárnap délután 6 órakor van a színház műso­
rán. mindenkor rendes helyárakkal.

— Mágnás Miska, vasárnap este a Katolikus 
Körben, Vasárnap este 9 órakor a Katolikus Kör­
ben játszik a társulat, és ez alkalommal a múlt 
évek legnagyobb sikerű operettjét, a Mágnás Mis­
kát újítják fel teljesen új betanulással. A Mág­
nás Miska olcsó helyárakkal kerül színre. Jegyek 
elővételben már válthatók a Katolikus Kör pénz­
táránál 11—1-ig és délután 4—6-ig.

fizetek 100, 120,^ 140 leit 
5; grammonként

HASUNGEB
Oradea, B-dul Regele Ferdinand No 8. j

Ä mozpóssdnüiázak musoia
Hey man: A préda.
Fórum: Bál a Savoyban 
Munkás Otthon mozi: Főhercegnő titkára. 
Apolló: Heidelberg! diákélet

s SSBEKSEBOR
valamennyi udvarlója között. Akiről eddig azt, 
hitte, hogy csupa jóság, szelídség, gyöngédség 
Csupalélek.

Beigazította szemeihez a leány a távcsövet. 
Két kis koraiakban jelent meg egyszerre a férti 
arca. Aztán megint néhány csavarás, a képek 
már metszik egymást, majd lassan egybefoly­
nak. F.gy képpé. Markáns profillá. Közvetlen 
közelből kopírozza a cilinder káváját, a pirost a 
csattant arcot, a fénytelen szemeket: a favor­
tot. És ekkor a leány beleharapott a szú.i-i,'» 
Szörnyű felfedezésre jutott.

Sohasem látta még ilyen közelről ez* aZ 
arcot. Mos! még a pórusokat is kivehelte raj- *• 
ha kissé megerőltette szemeit. Mennyire io •' 
ez az arc alig tenyérnyi távolságról. S a szoks^ 
lan közelségiül mélyen elpirult. De csak fg> 
pillanatra Aztán hideg, számító csillagász 
aki fölméri távcsővel a bolygéit. Éz a sor-’ 
most a férfire is.

És egymásután jelentkeztek a-közei--? 
zíló árnyai. A in:1-kor nyugodt férfiam ^ un ' 
szenveő ’y--ktő; hullámzott Mint davéthno 
tenger Ki .; szemeiben zöldes harag j. 
Látta öss-zecsikordulni a máskor vidáman t- 
neve1 L... - rókát. A szemhéjakat e 
szeleket beágyazó ráncuk: mohó kapzsiig.

■fi..
várt

-

A



23<3. sz. — Pén'ei;, : vember b. Erdélyi Lapok

yiést tartott a kormány 
gazdasági bizottsága
Bucurestiből jelentik: A kormány gazdá­

ja bizottságának legutóbbi ülésén a külkeres- 
^ede’emre vonatkozólag újabb módosító hatá­
rosokat hoztak. Elhatározták, hogy a birka­
hús kilónkénti kiviteli jutalékát 2 leiel feleme- 
jjk Hozzájárultak ahhoz, hogy a brasovi re­
pülőgépgyár kompenzációs alapon kukorica el­
lenében ho millió lei összegbe hozhasson be 
A bizottság ezután egymillió leit szavazott meg 
a telavivi nemzetközi kiállításon felállítandó 
román pavilion építésére. Majd a Ploesti és 
Gonslanta között új petróleumvezetek építésé­
ről tárgyaltak.

Befejeződött
a bánsági udvari vadászat
Tofarescu miniszteielnök és Dinu
Brotianu a királynál. — Pacha

püspök a királynál vacsoráit

Timisoara. Saját tud. A banloci vadászat 
után, ahol Károly király nővérének, Erzsébet 
görög királynénak vendége volt. az uralkodó a 
bánsági metropolisba jött s innen folytatta az 
udvari vadászatot. Az utóbbi, háromnapos va­
dászatot a közeli Vadászerdőben. Pischián és a 
Bistra-nrdőben tartották meg. Az udvari vonat 
időközönként visszatért Timisoarára.

A vadászaton a királyon kívül résztvettek 
Mihály nagy vajda. Hohe ázol lem. Frigyes her­
ceg, Bibescu heroes1, Soufza herceg, Lahovnry 
és Pln.gi.no nagybirtokosok. Mocsonyi fővadász­
mester. Iliasievici tábornok, udvari marsall. 
Rolif és Marcu tábornokok és mások. Megje­
lent Tatarcscu miniszterelnök is és Brotianu 
Dinu. 0 kormánypárt elnöke. A vadászat ren­
dezője Wrbilzky mérnök, a bánsági királyi 
vadászterület kormányzója volt. 1811 fácánt 
ejtettek el. 934 nyulat, azonkívül számos más 
szárnyas- és egyéb vadat. A király a vadászat 
eredményével igen m.eg volt elégedve: az ered­
mény csaknem kétszerese a tavalyi zsákmány­
nak.

Az udvar: vonatban tartott udvari vacso­
rára — a vadászat mádosik napján — a pre­
fektuson, a helybeli hadosztályparancsnokon 
és a polgármesteren kívül hivatalos volt Pacha 
Aroston dr megyéspüspök. A vadászat befeje­
zése után a király kihallgatáson fogadta Tata- 
rescu miniszterelnököt és Brotianu Dinu párt­
elnököt.

pén* Után ... Nyerni, csak nyerni, nyerni!... 
Mos! ezt mutatta minden. A monokli mélyen 
uevágodik a húsba, s félrebiggyeszti ajkút... 
A kagylóhomlok, amelyen gyöngyöket vert ki 
a veszt, keserűsége ... Darabos, szögletes arc. 
a mögötte lapuló gyávasággal... Talán gonosz­
ság P ..

Ilyennek látta most távcsövön keresztül 
jZt az arcot, ezt a férfit, akihez titokban már
hozzákötötte az életét.

A tömegek felhorkanása megzavarta szo- 
meni felfedezésében. Hirtelen megfordította a 
"ívcsövet. Messzire ellaszítoita magától a férfi 
vi-il. De így. a messzelátón keresztül a férfi 
,,r'ni|!1 a régi volt. Szétboncolatlan, magát- 

" 11 A favorit. Újból szimpátiává símúlt
1 n amit a közelség megmutatott. S a férfi 

1 vereség első hullámaiban is megérezte
3 1''1 ipad(> szempárt. Félszeg mosollyal fordult 

mindig ülő leány felé s kézcsókkal pró- 
^1 !|‘ vreíítni figyelmetlenségét. Hiába volt
k rfti n 11 a tükörsima gentleman, nem 9i- 
Xr,! l,f,ki. s akkor torokszorító zavarában 
'mk annyit tudott mondani:

Ugy-e, édes, nagyon izgalmas voll?...
, Nagyon — válaszolt a leány, aki most

í13r kétszeresen tudatában volt: a favorit vesz­
tett.

Az

országban

a

sorsjáték 

teremtette 

milliomosok 

százai 

é!nek !

Az emberek százai, akiknek szerény jövedelmük volt 
va,ev földhözragadt szegények voltak, ma milliomosok' 

mentek minden gondtól, nélkülözéstől, a holnaptól való 
feje lenitől, mert nyertek az osztálysorsjátékon 
Bárki önok közül léthat NYUGDÍJAST, aki örül a jómódú
vertSegnek CS^LÉDEKET' akik ma satát földjüket mi- 
veiik meg es sajat hazukban laknak ; KERESKEDŐKET akik
megszabadultak a csődtől és ujrafelvirágoztatták üzletüket,

f . , \ m&USS

ÁLLAMI TISZTVISELŐKET akik szép házat építenek, 
nagy hozományu leányokat: a nyomortól megmenekült 
DIÁKOKAT, GYERMEKEKET, akinek jövője már zsenge 
gyermekkorukban biztosítva van.

— TÍZEZREKET,MIND NYERTEK A SORSJÁTÉKON 
SZÁZEZREKET, M 1 L L I Ó K A T

ELSŐ OSZTÁLY

NOVEMBER
15.-én.

•
VÁSÁROL |ON

SORSJEGYET^
IDEIÉBEN !

OOOÍOOl

Ezzel szemben senki sem ment tönkre, mert a sorsjáté­
kon játszott, amely lehetőséget nyújt, hogy gazdag 
lehessen, havi 200 lei ellenében.

AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉK

Ä görög király 
kiáltványt intézett népéhez

Az athéni kormány a cenzúra megszüntetése után is 
fenntart egyes megtor ó intézkedéseket

Athénből jelentik: György király táviratot 
intézett a miniszterelnökhöz, s mélyen. meg­
hatva mondott köszönetét neki és a miniszter- 
tanácsnak a népszavazás alkalmából küldött 
üdvözletért. Egyúttal fölkérte a kormányt, hogy

X A ya-y v , •
X \ f X" I f
i * V i V

w# *14. $ x

if MS&tsÄtoc > , a-r<:
& %

Ii*" w:I ^1«
Aloisi G-enfbe érkezik, a szankció- 

konferencia táryyalására.

tegye közzé kiáltványban a görög néphez szóló 
királyi üzenetét. A kiáltvány szövege a követ­
kező:

Görögök! Isten segítségével és a görög 
nép akaratából visszatérek hazámba. A távol­
iét nagyon fájdalmas volt rám nézve és sok 
volt a megpróbáltatás, amin keresztülmen­
tem.

Senkivel szemben sincs gyűlölet a szi­
vemben. Keresztet vetek a közemui tokra, s 
tekintetemet a jövő felé fordítom.

Forrón szeretett népem érzelmeire, s a 
királyság minden hűséges hívének az őszinte 
segítségére támaszkodva, minden tehetsége­
met arra. áldozom, hogy megvalósítsuk esz­
ményeinket.

Emlékezzelek rá, hogy mit tudott végbe­
vinni a nemzet akkor, mikor fájdalommal 
gyászolt édesapám vezetése alatt a mi ál­
maink beteljesülése felé haladt előre.

Bízom benne, hogy mindnyájan egy 
célért: a haza felvirágoztatásáért dolgozva, 
méltói; leszünk nagy múltúnkhoz.

Az én jelszavam is az lesz, ami az ősei­
mé volt: „Hatalmam abból áll, ha népem 
szere“.!

(Aláriva:) II. György.
Mint toernp. jelentettük, a sajtó előzetes 

cenzúráját a kormány megszüntette. Azonban 
ez az intézkedés bizonyos megszorításokkal 
* irtónt. így például a kormányrendszer és a 
király személye elleni támadások tilosak
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Premier! MA ESTE!
Minden biok legszebb dzsessz operettje, szombaton délután 5 órakor és este

délután f. órakor rendes halváinkkal:

P> tP/»

Premier!
9 órakor, vasárnap

ß’>

\ Abrahám Pál világhírű operctlje.
J Föszereflök: Szegedi Sándor Stell, Stephanidcs fii, Wojticzky Elvira, Jenci, Tompa, Csóka, RaJ-

Inai, Ihász, Borowsky.

Karnagy: SREIBER ALAJOS Rendező: GRÓF LÁSZLÓ.
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A II • .••.tulajdonosok Szövetsige hiva'-i-ma' 
fogva már ismételten tette szóvá a város köz­
tisztasági állapotának a fogyatékossá;rait < s sür­
gette ezeknek — a város polgárai egészségének, 
rle egvben városunk reputációjának is a m< g- 
óvá.s-i végett — mielőbbi megszüntetését.

Sajnálattal kell megállapítanunk, hogy 
ezek a felszólalásaink mindezideig eredne, ny­
íriének maradtak.

Ili-szűk azonban, hogy a jelen nyilvános 
oun.iszuk. a me! vei a varos több utca ja «s ezek 
közölt, főleg a Miliai Sorbu-, a Vlahuta- és a 
Moldova-uteák h azt ula j,Ionosainak hozzánk 
juttatott- panaszai következtében élünk, mégis 
vak eredményre fog vezetni.

Kzek a háztulajdonosok ugyanis azt paná­
szút jak. hoev a ni'tvs kocsisok, akik a házi 
szemétm k naponta elszállítása helyett, nálunk 
C',k hetenként egy szer-ké Lzer jelentkeznek.

. égj h t una ' att felgyűlt 
; izisz me t mennyist sr, t 1 -• azt. hogy ezt a szv­
itet a szemctládából kell kirmelniök.

A h aztu'.ajdo no sok vs a beriók ugyanis 
m-m tarthatják az egy heti időtartam alatt fel­
gyűlő személet lakásaikban és azt az udvaron 
'evő szemétládaba kénytelenek beönteni.

Az üzem hibája, hegy n szemét ily hosszú 
jrlc!.- marad a házakban, neki áll tehát köteles­
ségében alkalmazottait kitanítani arra hogy 
?cni a szemét mennyi- -re. sem pedig annak a

[fa raég rcssT? *udjs,
¥5g';e tudomásul I

Hogy az áremelkedések dacára, szen­
zációsan olcsón vásárolhat
szuefíeri, uu'lovsri,
mindenféle kötöttárut

j a loridon-kötöslé’ien Oradea
|itr.Avrnm tancu. kérem a cimre ügyelni!

szemetes ládába elhelyez se ellen kifogás! nem 
emelhetnek, és hogy ahhoz sincsen joguk, 
hogy elégedetlenségüknek durva es goromba 
kijelenté-- kkel vagy a lábuk ele kerülő házi- 

brutalitásokkal adjanak kifeje­li Hat ok elleni 
zés 1

Háztulajdonosok Szöeetséyének 
ti0Vvezető el)ioksáyp.

Cm
CONVOCARE

sa de Pást rare $i Cooperativa de

Hétfőn és 
kedden este

peiitni nirricultor miéi. comercianti sí industrial 
din M irvh:ia va tinea atlunarea generalií extrá­
ul',lin ira in zina de 20 Noembrie 1935 la ore te 
i/ol2 inaimé de ntasá in toraiul Bűneit de Credit 
S. \. din Mavghila. la care isi invitá fóti mebrii 
vu aceia. ed int rucát adunarea nu va fi in nu- 
in.ir, i I 5 XII. 1035. m ete 1 ■; 12 i. m. adunarea in 
tol razul va tinea in aceiasi localitate si pe 
láng a acéla« program.

Programul:
1. Aleaerea presedintului poniru conducerea 

ad un "ivei generálit.
2. Constatare, cd memhrii sunt in numär in 

die írva ercfierului adunárei generáld, 2 verifies- 
tori si indicarea unni comision cu 3 membrii 
pentru idunan>a voturilor.

3. Pi'e/.eniaira hitantului at gestiunei de 103'
í V arén1:' memhriüov ni Cosiliutui de ad:

in numdrd de 11. pe haza M-ului 48. at s-tatutelar, 
preenm si 5 memhri la Consiliul de Con«nri pe 
haza g-lui No. >8. din statute.

5 Eventual propuneri.
Mandiita, la 1. Neembrie 1035

Cassa de Pástrare ?l Coopers., -> 
rle Credit pentru apricvltor miéi, 
comercianti si industrial din 

Mart’hita.
F aatual din statute: l-'iecar-' memhrii, care 

dorrste a lm parte la ad. gén. este ohtigat cu 3 
zite ina into adunarei senate un certifie.it in 
contra livretuhii sitii; si autorizatÜ sunt. ohlivat 
a prezenta la Direct in nea cu 3 zile inainte adu- 
nare imputcrnicive. Veri,statute S 44.

«9
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Leáiiiyalom Christine világh'rü francia 
operett újdonsága.

Csah felnőtteknek

atoiilas ie«eiyegs
A KÖzponU Katolikus Legényegylet ifjúsága 

november hó 10-én este 9 órai kezdettel teaestéért 
rendez székházának nagytermében. Reléptidll 
csak 19 lek Kitűnő zene, gazdag büífé A kedves, 
családias estélvre ezúton hívja meg városunk 
egész társadalmát a rendezőség,

FePiivás a háztulajdonosokhoz. Értesítjük a 
háztulajdonos társainkat, hogy a rend őreim.«! or 
úr, elnökünknek dl Zigre Miklós urnák a köz­
benjárására, a népesedési bejelentések eszközlé­
sére, tovább már meg nem hosszabbítható ha­
táridőül november hó 10-ét tűzte ki. Ezt követő- 
lég az ellenőrzési munkálatokat fogják megkez­
deni és a bejelentést elmulasztók ellen az eljá­
rást meeinditják. Ajánljuk tehát, hogy a jelzett 
határidőig mindenki adja lie a bejelentő ivet. 
Ezek a bejelentő ivek szövetségünk központi iro­
dájában a rendelkezésre állanak es kívánatra ki 
is töltjük azokat, légyben értesítjük azokat a 
háztulajdonosokat, akik a belkölcsön kötvényeik 
szelvényeit nekünk adták át beváltás végett, 
hogy a szelvények beváltása megtörtént és hogy 
ezek ellenértékét irodánkban felvehet:k. X Ház­
iul:' Honosok Szövetségének ücyve/.otő elnöksége.

Temetés, S z tank ovi ts Béla 22 éves ko­
rában Oradeán meghalt. Temetése pénteken dél­
előtt lesz. Ciatariuban. (Erdélyi „Concordia“.)

Csak felnőtteknek !
rara OTW r',T~V

A színházi iroda közleményei
Történnek még csodák. Ábrahám Pál világ­

sikerű operettjének ma van a bemutatója. Ma
este ismét premier van a színházban. Ez alka­
tommal mutatja be az operett együttes a Történ­
nek még csodák szenzációs operett újdonságot- 
Abrahám Pál világsikerű zenéjével. A Történnek 
még csodák főszerepeit a társulat leskiválóbbjai 
játszók. A darab szombaton délután és este és 
vasárnap délután fi órakor van a színház műso­
rán. mindenkor rendes helyárakkal.

— Mágnás Miska, vasárnap este a Katolikus 
Körben. Vasárnap este !) órakor a Katolikus Kör­
ben játszik a társulat és ez alkalommal a múlt 
évek legnagyobb sikerű operettjét, a Mágnás Mis­
kát újítják fel teljesen új betanulással. A Mág­
nás Miska olcsó helyárakkal kerül színre. Jegyek 
elővételben már válthatók a Katolikus Kör pénz­
táránál 11—1-ig és délután 4—fi-ig.

fizetek 100, 120,^ 140 leit 
1 grammonként

H4SL1NGEÜ
Oradea, B-dul Regele Ferdinand No 8.
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Ä moznószinüiásak m-üsoia
Heyman: A préda.
Fórum: Bál a Savoyban
Munkás Otthon mozi: Főhercegnő titkára.
Apolló: TJeidelbergi diákélet

Á távcső Irta :
Koncz Károly

Az utolsó kört futottuk. A mezőny már kö­
rülbelül kialakult: a favorit csak harmadiknak 
fog bejönni. A páholyok közönségé feltúrni! 
in-1,vérül s i magasba lendült távcsövek mint 
apró gépfegyverek p: «ztázták a finis utolsó száz 
métere ‘. Gondosan f. «ült cilinderek félrebillc- 
n- -e. csekornyakkemlók komikus tánca, dr.tga 
!v>."iőgombok ideges játéka jelezte az izgalom 
t-1.,fokút. Egyetlen, utolsó nekibátorítá« volt a 
páholyok huíl.imveri s<\ Hosszúranyúlt nyakak 
biztatták a favoritot a bálán gombolyaggá zsu­
gorod v.t emberkével, aki most ezer torokból 
hallotta üvollen! nevet. Az emberek még h sz- 
-ziiii.r a nyúltak a páholyok korlátjai mögu - 
Mrsszirö! olyan volt a nagy tribün, mint óriási 

dyafi s/."k. benne a fiókákkal, amelyek a 
szárnycsapkodásra esetlenül nyújtják eleden rt 
csőrüket

Aztán löle-attan fortissimobai 
hely. mint így tébolyult sikolya. I 
: síi-- g. csahid,á- öröm kavargó 
ez a mindent belő’!«"» f.Vhfzdíí1, - 
gj öngyház foglalatú fii om szirtli

a harmadik 
ijdalom. ke­
lti rmá ja volt 

Nrnnv- és 
: -uk:< r-k.

--utvolih szürke tábori távcsövek megmúsitha-

tatlanul egyet mutattak: a favorit, amelyre a 
legtöbb és legnagyobb összegeket, fogadták, le­
maradt. Pillanatok boszorkánytánca volt az 
egész...

Valaki mégis nyugodtan ült a helyén, a 
felforgatott méhkasban. Legalább is azt hitték 
azok. akiknek tekintete az édesen mosolygó 
Irányáréra esett. Csak vékonyra húzott szemöl­
dökeinek alig látható megrándulása árulta el. 
hogy elfojtott izgalom, különös felfedezés pa­
rancsolja ülésre a leányt. A tragikomikus tő- 
megjelenőt crescvndojáhan szomszédjára e-melle 
bársonyos pilláit. Mintha tekintetével el akarta 
volna simítani a ráncokat az izgalomban pi­
rosra fe«/.iilt arcon a vonásiéi «záj-zéleksn. A 
profi-játok nem érdekelte. Sokkal izgalmasabb, 
vesz,tvn-«ebb játékba kezdett.

A férfi hirtelen előreugrolt helyéről bosz- 
-zéi-a ihan. Vjjniva1 eseitinlet! S a leány c'lha­
vette a távcsővel. A favoritot...

Mert minden rná< akarat ellenére i« az az 
elhatározás érlelődött meg benne, hogy ez a 

ns' semmivel és senkivel -em tÖ- 
indolgozott pár-z.iz pengőjéért ha-

!'« rfi. aki 
rődve. m 
dón úszik 
a favorit.
sabbiiuk,

íz éle'1 ' 07. a férfi !e«z az 5 férje. 0 
Aki a . gbátrablmak. a h gudv.ina-

a lcsítigy elmésebbnek mutatkozott

valamennyi udvarlója között. Akiről eddig azt, 
hitte, hogy csupa jóság, szelídség, gyöngédség 
Csupalélek.

Beigazította szemeihez a leány a távcsövet. 
Két kis koraiakban jelent meg egyszerre a férti 
arca. Aztán megint néhány csavarás, a kének 
már metszik egymást, majd lassan egybefoly­
nak. Egy képpé. Markáns profillá. Közvetlen 
közelből kopírozza a cilinder káváját, a píron a 
csattant arcot, a fénytelen szemeket: a favor­
tot. És ekkor a leány beleharapott a szájain. 
Szörnyű felfedezésre jutott.

Sohasem látta még ilyen közelről ezt az 
arcot. Most még a pórusokat is kivehe t le raj 1 
In: kissé megerőltette szemeit. Mennyire nv.- 
ez az arc alig tenyérnyi távolságról. S a szoka - 
lan köz Is gh mélyen elpirult. De (,';lA ' “ 
pillanatra. Aztán hideg, számító csillagász 
aki fölméri távcsővel a bolygót. Ez a sor- x ii“ 
most a férfire is. . .

Es egymásután jelentkeztek a* közein .- 0 
zító árn.xai. A máskor nyugodt férfiarc tn< 
«zeiivoi!1 'yeklöi hullámzott Mint da:ah em ^ 
tenger Kok szemeiben zöldes harag 
Látta ős-zecsikordulni a máskor vidáman n- 
in vr i I . - rolnii. A -zemhéjakat és ■< 
szeleket beágyazó ráncok: mohó kapzsiság,
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illést tartott a kormány 
gazdasági bizottsága
ßucurestiböl jelentik: A kormány gazda- 

-_i bizottságának legutóbbi ülésén a külkeres- 
Welemre vonatkozólag újabb módosító hatá­
rozatokat hoztak. Elhatározták, hogy a birka­
hús kilónkénti kiviteli jutalékát 2 leiel feleme- 
jjk' Hozzájárultak ahhoz, hogy a brasovi re- 
uülógépgyár kompenzációs alapon kukorica el- 
{enében millió lei összegbe hozhasson be 
A bizottság ezután egymillió leit szavazott mer 

telavivi nemzetközi kiállításon felállítandó 
,món n-ivillon énítésére. Majd a Ploesti é;

_________ í tandó
román pavilion építésére. Majd a Ploesti és 
Constanta között új petróleumvezeték építésé­
ről tárgyaltak.

Befeleződött
a bánsági udvari vadászat
Tofarescu miniszteielnök és Dinu
Broiianu a királynál. — Pacha 

püspök a királynál vacsoráit
Timisoara. Saját tud. A banloci vadászat 

után, ahol Károly király nővérének, Erzsébet 
görög királynénak vendége volt. az uralkodó a 
bánsági metropolisba jött s innen folytatta az 
udvari vadászatot. Az utóbbi, háromnapos va­
dászatot a közeli Vadászerdőben. Pisehián és a 
Bistra-erdőben tartották meg. Az udvari vonal 
időközönként visszatért Timisoarára.

A vadászaton a királyon kívül résztvettek 
Mihály nagyvajda. Hohen zollem Frigyes her­
ceg, Bibesru herceg, Sou/za herceg, Lahovary 
és pia.qi.no nagybirtokosok. Mor.sonyi fővadász­
mester. Iliasievici tábornok, udvari marsall. 
Balif és Marcu tábornokok és mások. Megje­
lent Ta.tare.scu miniszterelnök is és Bratianu 
Dinu. a kormánypárt elnöke. A vadászat ren­
dezője Wrbilzky mérnök, a bánsági királyi 
vadászterület kormányzója volt. 1811 fácánt 
ejtettek el. 934 nyulat. azonkívül számos más 
szárnyas- és egyéb vadat. A király a vadászat 
eredményével igen meg volt elégedve: az ered­
mény csaknem kétszerese a tavalyi zsákmány­
nak.

Az udvar; vonatban tartott udvari vacso­
rára — a vadászat mádosik napján — a pre­
fektuson, a helybeli hadosztályparancsnokon 
és a polgármesteren kívül hivatalos volt Parim 
Ágoston dr megyéspüspök. A vadászat befeje­
zése után a király kihallgatáson fogadta Tata- 
rescu miniszterelnököt és Bratianu Dinu párt­
elnököt.

per* után... Nyerni, csak nyerni, nyernil... 
Most ezt mutatta minden. A monokli mélyen 
bevág-élik a húsba, s félrebiggyeszti ajkát... 
A kagylóhomlok, amelyen gyöngyöket vert ki 
a vesztés keserűsége... Darabos, szögletes arc. 
a mögötte lapuló gyávasággal... Talán gonosz­
ság H . .

Ilyennek látta most távcsövön keresztül 
■ zt az arcot, ezt a férfit, akihez titokban már
hozzákötötte az éleiét.

A tömegek felhorkanása megzavarta szo­
morú felfedezésében. Hirtelen megfordította a 
ovesovet. Messzire eltaszította magától a férfi 
n("i!, j)e jgy a messzelátón keresztül a férfi 

1 'sin! a régi volt. Szétboncolatlan, magát- 
• A favorit. Újból szimpátiává símúlt 

■' "' "'n amit a közelség megmutatott. S a férfi 
1 vereség első hullámaiban is megérezte
H r,ítapadó szempárt. Félszeg mosollyal fordult 
} ,l:’ - mindig ülő leány felé s kézcsókkal pró- 
‘ 1 h' 'yreíitni figyelmetlenségét. Hiába volt 
j-zcnuan újból a tükörsima gentleman, nem si- 
l,<: neki. S akkor torokszorító zavarában
' mk annyit tudott mondani:

'Agy-e, édes, nagyon izgalmas volt?...
— Nagyon — válaszolt a leány, aki most 

mar kétszeresen tudatában volt: a favorit vesz­tett.

országban

sorsjáték 

teremtette 

milliomosok 

százai 

élnek !

Az emberek százai, akiknek szerény jövedelmük volt 
va,ey földhözragadt szegények voltak, ma milliomosok 

mentek m.nden gondtól, nélkülözéstől, a holnaptól való 
tejelemtől, mert nyertek az osztálysorsjátékon 
Bárki önök közül láthat NYUGDÍJAST, aki örül a jómódú 
öregségnek. CSELÉDEKET, akik ma saját földjüket mi- 
velik meg és saját házukban laknak ; KERESKEDŐKET, akik 
megszabadultak a esődtől és ujrafelvirágoztatták üzletüket,

Wh

ÁLLAMI TISZTVISELŐKET akik szép házat építenek, 
nagy hozományu leányokat; a nyomortól megmenekült 
DIÁKOKAT, GYERMEKEKET, akinek jövője már zsenge 
gyermekkorukban biztosítva van.

[ COtONIA

MIND NYERTEK A SORSJÁTÉKON — TÍZEZREKET, 
SZÁZEZREKET, MILLIÓKAT.

ELSŐ OSZTÁLY

NOVEMBER
15.-én.

VÁSÁROLJON

0001500-,

Ezzel szemben senki sem ment tönkre, mert a sorsjáté­
kon játszott, amely lehetőséget nyújt, hogy gazdag 
lehessen, havi 200 lei ellenében

SORSJEGYEI V •;B 
ideiében f ÁLLA^SORSJÁrtKi

Ä görög király 
kiáltványt intézett népéhez

Az athéni kormány a cenzúra megszüntetése után is 
fenntart egyes megtartó intézkedéseket

Athénből jelentik: György király táviratot tegye közzé kiáltványban a görög néphez szóló 
intézett a miniszterelnökhöz, s mélyen meg- királyi üzenetet. A kiáltvány szövege a követ­
hatva mondott köszönetét neki és a miniszter- kező:
tanácsnak a népszavazás alkalmából küldött Görögök! Isten segítségével és a görög
üdvözletért. Egyúttal fölkérte a kormányt, hogy rlép akaratából visszatérek hazámba. A távol­

iét nagyon fájdalmas volt rám nézve és sok 
volt a megpróbáltatás, amin keresztülmen­
tem..

Senkivel szemben sincs gyűlölet a szi­
vemben. Keresztet vetek a közemultakra, s 
tekintetemet a. jövő felé fordítom.

Forrón szeretett népem érzelmeire, s a 
királyság minden hűséges hívének az őszinte 
segítségére támaszkodva, minden tehetsége­
met arra áldozom, hogy megvalósítsuk esz­
ményeinket.

Emlékezzetek rá, hogy mit tudott végbe­
vinni a nemzet akkor, mikor fájdalommal, 
gyászolt édesapám vezetése alatt a mi ál­
maink beteljesülése felé haladt előre.

Bízom benne, hogy mindnyájan egy 
célért: a haza felvirágoztatásáért dolgozva, 
méltók leszünk vagy múltúnkhoz.

Az én jelszavam is az lesz, ami az ősei­
mé volt: „Hatalmam abból áll, ha népem 
szere“J

Aláriva:) II. György.
Mint r-'ímap. . jalenfettiik. a sajtó előzetes 

cenzúráját a kormány megszüntette. Azonban 
ez az intézkedés bizonyos megszorításokkal 

Aloisi Genfbe érkezik, a szankció- ’'irtént. ley Példán! a kormányrendszer és a
konferencia táruyalására. király személye elleni támadások tilosak

-tr. t-f/ r
H v ! 1
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Ahol Krisztus előli hétszáz- 
évvel kemencében sülöllék 
a kenyeret és rokkán fontak

Kélczerötszáz év előtti cölöpvárost találtak Lengyelországban

Varsóból jelentik: A Biskupin-tó mellett 
hat a ma« cólöpváro«! fedeztek fel, amely most 
fiúikén fog úlkoztatja a tudományos világ ér- 
<lek 1 11 • -\ Búkupin-tó félszigetén nemrégen 
kezdtek n g az. ásatásokat, amelyek nem várt 
eredményre vezettek. így rábukkantak egy 

n iíriszlus előtti 500 700-as években épült
cölöpvárosra, amely a vaskorszakból szár­

mazó első ilyenfajta lelet Európában.
A váró- n Biskupin-tó moc.-'tras szigetén épült, 
amely terül d az. eltelt évszázadok folyamán 
félszigetté alakult A eölöpváro- mintegy 15 000 
négyzetméter területet foglalt el.

Eddig 21 kunyhót és hét utcát tártak föl.
Az. utcák 2.50-3 méter szélesek és párhuzamo­
san kaiéiról nyugatra húzódnak A kunyhók 
bejáratai mind a .déli oldalon vannak; a kő­
kockákból álló és majdnem sértetlenül maradt 
tíizhelyak a bejárattól keletre állnak.

A várost fal vette körül és ennek köszön­
hető. hosrv az. építmények napjainkig fenn- 
n.aradiak, mert a vert földtané megvédte őket 
u fenyegető hullámoktól.

A mocsaras szigeten a lakosság kénytelen 
volt házait tölgyfacölöpökre építeni. A kuny­
hók elég nagyok; méretük (5.50 X 9.40 méter. 
Egyik-másiknak tornác,a és lépcsőfeljárata is 
van. A szigeten lakó lengyel ősök vadászattal, 
halászattal és földműveléssel foglalkoztak.

A köbevésett barlangokban vas- és bronz­
nyilakat, baltákat, köböl faragott fegy­
vereket, szaruból készült ásókat, vas­
késeket, gabonát és malomköveket ta­

láltak.
Az asszonyok a megtalált rokkák bizony­

sága szerint lent fontak; éppolyan hiúk voltak, 
mint ma késői unokáik: erre mutatnak az 
egyiptomi eredetű kék üvegnyakláncok, külö­
nös formájú gyűrűk és hattyúfejes melltűk, en­
nek ellenere jó háziasszonyok lehettek, ami a 
sok házieszközből és a halpikkelyekkel szépen 
kirakott edényekből, tálakból, csészékből és fa­
zekakból látszik.

Jelenleg mintegy (50—75 munkás folytatja 
az ásatásokat a poznani egyetem tudósainak 
irányításával.

Soha nem látott
vafkonfukturát teremtett 
az abesszin háború

Ausztráliából Angliába, Afrikát megkerülve szállítják a vajat, 
a Földközi-tengerre kivetett nagy hajóbiztosítási dijak miatt

Budapestről jelentik; Az olaaz-abesszín há­
ború. a ' ::f níos.'ibb élelmicikkek közül, eddig 
a vaj ízen júcnh'K mintegy 25—35%-os drá­
gulásán vezeteti az egész világpiacon. A vaj 
világpiaci áremelkedésének rendkívül érdekes 
okai vannak. Mindenekelőtt tudni kell. hogy 
Anglia a vHe// legnagyobb rajfogyasztó országa 
éspedig főképpen a drágább csemegevajban. 
A 1 - :a yi vajh 'hozatala ugyanis 4.5—5.0 má- 
z- 1 szokott lenni. Magyarország Angliába, a 
e gnagyobb vaj fogyasztó külföldi piacára úgy 
1933-ban. mint 193 5-ben 20-—20.000 q-t. az. egész 
magyar vajexport fel ‘ vitte ki

A 4.5—5.U millió q angol vajbehozatalból a 
a legtöbbet Dánia 1.2 millió q: Ujzéland 1.3 
millióé; Ausztrál h. mintegy t.O millió q-t szál­
lítják > utánuk -orban Oroszország 300.000 q; 
trie - z ig ttto.üoo. Sv !■ : g 112.000 s Argen­
tína tOO.Uiio q köveik íznek. mint jelentősebb té- 

■ ' , Ausztrál: ih -1 Ívhat az ango! import vaj- 
-/ ik- gmk közel lelje- egy negyedrésze. 25 
százai', ka -zarmazik s ezt a vajat eddig az ol­
csóbb úton, a szuezi csatornán és a Földközi 
tengeren ken <:/ni szállították Angliába Már­
most az a bt sszut háború miatt. • gy részt a 
szuezi c<atorna-illrte!:et többszörösen felemel­
tek. masre-zt pedig a 9 ■ geri hajúrakományo- 
kat és hajoki1 biztos;!-> legnagyobb intézet, az 
angol Lloyd biz!e- to a Földközi tenger terüle­
tere a bizto-if.i-i Ifjakat jelentékenyen fel­
emelte. helye-•■-hli. i a háborús károkat a nor- 
ti: ills biz! e.tás alól kivette es külön magas il­
letek am - incdi ■ s ráadásul niég ennek az il­
letéknek a m- rttki! ak ppen határozta meg

Egyéves őszibarack
oltványaim jegyzékét kívánatra ingyen 
és bérinertve megküldöm.

Székejy virágüzlet
! Oradea, Du . Reg. Ferdinand 26

hogy tekintetbe veszi a hajó nemzetiségét, to­
vábbá azt, hogy milyen kikötőbe fut és végül 
az időt is megszabja, hogy t. i. mennyi idő alatt 
kell a hajónak a biztosítás mellett céljához be­
futnia.

Ilymódon tehát a Szuez—Földközi tengeri 
útvonal az ausztráliai származású és angol ren­
deltetésű áruszállítmá.nyokra lehetetlenül meg­
drágult s emiatt az ausztráliai vajszállítmányok 
is most már nem Szuezen át, hanem Ausztrá­
liából Dél- és Nyugat-Afrikát megkerülve — 
vagyis egy a korábbinál sokkal drágább úton 
át — jutnak el Angliába. Ez természetesen je­
lentősen megdrágítja az ausztráliai vajat, 
vagyis az egész angol vaj-import egy negyed­
részét: ez a drágulás természetesen emelően 
visszahat a dán, újzélandi. orosz st.b. vajak s 
így a magyarországi vaj világpiaci árára is 
éspedig annál inkább, mert az angol a vajat, 
ha mégoly drága is, el nem engedi, továbbá pe­
dig, mert — mint a legújabb londoni piaci je­
lentések közük. Anglia most szívesen felveti 
minden mennyiségben európai származású va­
ja/, azért mert Ausztráliából — most eltekintve 
az említett hajószéllítási okokból, az ottani 
mostani kedvezőtlen időjárási viszonyok foly­
tán is. kevesebb vajat kap. mint a múlt évben

Mindezek a körülmények együttvéve az 
"kai innak hogy pl. a legutóbbi hetekben az 
újzélandi export vaj 30 ponttal 85-ről i 15-re 
emelkedett. Dánia pedig a múlt héten az árat 
230 koronáról 2 5(5 koronára emelte holott a 
múlt évben ilyenkor csak 180 korona volt a dán 
vaj ára: Sémetorszdgban pedig a csemegevaj 
-záz fontja 50 kg most a nagykereskedő! in­
ban 123 130 márka a kiskereskedelemben pe­
nis fontonkin! 152 1.(50 márkáig megy: né­
nink Budapcó n pedig a nagykereskedelmi ár 
október vegén már kilónként 2.20—2.80 pen- 
-'*ro enm kede Ezek szerint tehát a vaj világ­
piaci ára most -zertc mindenütt mintegy 25—34 
;záza.v! emelkedést mutat

Csávossy Elemér S. J.

A nagy király 
nyomdokain
Egv egész ivre -z 1 > elmélkedés ez, 
mesteri bravúrral földolgozva és 
oly au beállítással, hogv világi es 
egvliázi egyformán használhat 'a.

Ara karíonköíésben 210 lei es porto.
Kapható künyvov/.lá x unkhan

Pteiező mamWL-'e
Timisoara. Saját tud. A szeszmonqp >!- 

vezérigazgatóság nemrégiben elrendelte, hogy 
minden szeszkimérő üzletben nr nopolszeszt 
kell állandóan raktáron tartani. Falusi üzletek­
ben kétezer, a városiakban ötezer lei ériekben. 
A vendéglősszövetség Timi.?oarára helyezett 
központja lépéseket tett abban az irányban, 
hogy ezt a rendeletet, megváltoztassák. Hivat­
kozóit arra, hogy csak céltalan befektetőit kö­
vetelnek, a monopolszesz nem igen fogy. főleg 
kávéházakban, cukrászdákban, éttermekben 
nem.

A vezérigazgatóság most meg is változtatta 
a rendeletet annyiban, hogy megállapította: az 
italmérési illeték egynegyede értékében ke!' 
monopol-italt, tartani. A vendéglősök szövetsége 
ezt a rendeletet kedvezőnek találja a falusi kocs­
mák és vendéglők számára. A falun ugyanis az 
italmérési illeték egyöntetűen kétezerötszáz lei. 
— így faluhelyen hatszázhuszonöt lei értékű 
monopolszeszt kell raktáron tartani.

A városi vendéglősöket, kávésokat azon­
ban súlyosan érinti az új rendelet.

Városban az italmérési illeték minimuma hí 
romezerötszáz lei, de van hatvanezer leies ille 
ték is. Az utóbbi esetben tizenötezer lei értékű 
monopolszeszt kell kéznél tartani. A városi ital­
mérőkre vonatkozó rendelkezés megváltoztál;: 
sát kéri most a szövetség. Olyformán, hogy a 
városban ne az italmérési engedély arányában, 
hanem elfogadható minimum szerint szabják 
meg a kötelező monopolszesz mennyiségét.

Japán külpolitikai 
kémei behálózzák 
az egész világot

New-Yorkból jelentik: Egy amerikai tudós 
hatalmas könyvet írt Japánról. Ismerteti az or­
szág belső életét, az utolsó évszázadban elért 
fejlődését és a lakosság szokásait. A rendkívül 
érdekes könyv egyes fejezetei azonban különös 
érdeklődésre tarthatnak számot.

Az amerikai tudós ugyanis évekig tartóz­
kodott Japánban, igen jó társadalmi összekötte­
tései voltak s így módjában állott a legelő­
kelőbb japán társadalmi és politikai körökbe is 
bejutnia. A tudós azután sok érdekes és eddig 
még ismeretlen dolgot figyelt meg. Könyvének 
egyik fejezete Japán külpolitikai módszereit is­
merteti. Leírja, hogy Japán kémei behálózzak 
az egész világot és a legaprólékosabb jelent 
kel látják el a japán külügyminisztériumot.

Különös súlyt helyeznek arra. hogy a világ­
politika vezető egyéniségeiről hiteles informá­
ciókat nyerjenek. Hatalmas kartoték van a kül­
ügyminisztérium irattárában, amelyben min­
den állam vezető politikusának meg \an a 
maga lapja. Ezekre a kartotékokra nem csak 
azt írják fel. hogy az illető politikus milyen po­
étikai munkát végzett, milyen beszédeket mon­
dott stb., stb.. hanem rávezetik az illetőnek je 
es rossz tulajdonságait is.

A titkos jelentések alapján feljegyzik, hogy 
X. 5". miniszternek mi a gyengéje: legyük fel a 

ártyát szereti, a gyengébb nem iránt van Kü­
lönösebb vonzalma stb.. stb. Az így elkészítet' 
kartotékot aztán csak elő kell vennie annak a 

plomatának, akit a tárgyalásokkal megbízna--. 
s azonnal tudja, hogy melyek azok a pontoz 
amelyeken ellenfele „scbeszliető."
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időjárás
Az időjáráskutató intézet jelentése szerint:

Mén több helyen reggeli köd, a hőmérséklet a 
dertiltebb helyeken kissé emelkedik.

Milyen legyen a jó hajápolószer? A jó
najápolószernek tartalmaznia kell mindazon 
tápanyagokat, amelyek a fejbőr erősítésére és 
1 hajszál növekedésének és megmaradásának 
.,:ztositására nélkülözhetetlenek. Ha ez a szer a 
fejbőr pórusaiba beszivárog, onnan az érhá­
lózatba kerül, a vérkeringés folytán tovább jut 
;5 ezáltal a fejbőrnek biológiai fejlődésképes­
ségét fokozza. A fejbőr egészségétől függ a haj 
növése. Ezeknek a követelményeknek felel meg 
a Tarpan hajcsepp, modern hajápoló-szer. 
Megszünteti a fejbőr korpásodását, megóv a 
hajhullástól. Hölgyeknél nem rontja a tartós 
hullámot. A Tarpan hajcsepp nem hajviz. Két 
hónapra elegendő Tarpan hajcsepp ára 105 lei. 
Minden szaküzletben kapható.

Zürichi zárlat. Párizs 20.26 háromnegyed, 
London 15.12 háromnegyed. Ncwyovk 307 ötnyol­
cad, Brüsszel 51.95, Milánó 24.95. Madrid 42, Am­
szterdam 203.90, Berlin 123.67 fél, Becs — schil­
ling 57.60. Prága 12.72 fél, Varsó 57.87 fél, Belgrád 
700.

Már halálos áldozata van a fagynak.
Bucuresti. Saját tud. Moldovában és Dobrud­
zsában havazott. Dobrudzsában már áldozata 
is van a fagynak. Vasile Cerbarenco Balekból 
Serpeni községbe haladva, részegen lefeküdt 
aludni az árok szélére, de az idő váratlanul 
hidegre fordult s a szerencsétlen ember meg­
fagyod. Rueiirestiben enyhe, esős az idő.

Hadirokkantak és hadiözvegyek kongresszu­
sa Olajon. Vasárnap, november 10 én délelőtt fél 
11 órakor Ciujon, a Kereskedelmi és Iparkamara 
nagytermében országos kongresszust tartanak a 
hadirokkantak és hadiözvegyek, akiket dr .Inga 
Cl. Justin rokkant kapitány hivott össze, hogy 
sérelmeiket megbeszéljék. A h adj rokkantak ée 
özvegyek vigyenek magukkal egynapi élelmet is.

Ki lesz a Martyar Tudományos Aka­
démia főtitkára? Budapestről jelentik: A 
Raloob Jenő lemondásával megüresedett aka­
démiai főtitkári állásra legnagyobb esélye van 
Vojnoi'ich Gézának. Miután Berzeviezy Albert 
is lemond, valószínű, hogy gróf Teleky Pált 
választják meg az Akadémia elnökévé.

Az istambuxi egyelem rektora európai tanul­
mányúton. Budapestről jelentik: Cemil Bilsel is- 
tambuli egyetemi rektor, kedden Budapestre ér­
kezett és szerdán látogatást telt Karnisé Gyula 
rektornál. A török egyetemi rektor tanulmányoz­
ni akarja a magyar egyetemi intézményeket. Bu­
dapestről az európai egyetemek tanulmányozásá­
ra indul.

Művészeti felügyelőség a Bánságban.
Timisoara. Saját tud. A kultusz- és művészet; 
ügyi minisztérium Dragoi Suhint, a városi 
zenei-'kola igazgatóját, ismert zeneszerzőt mű­
vészeti felügyelővé nevezte ki. A kinevezéssel 
kapcsolatban lényeges könnyítés állt be a bán- 
"i?i művészeti vagy műkedvelői rendezések 
engedélyezése körül. Ezentúl ugyanis a bán- 
-ig: rendezések engedélyét nem kell már a 
'"Uji felügyelőségtől beszerezni, azt Timisoa- 
rán 'ehet irmjd megkapni.

Aki saját lakásába tört be Rómából jelen­
ük: Groteszk bűnügyi történet játszódott le a 
’ tpokban az olasz fővárosban. A rendőrök tét­
lenért ék Cirpi Antonio betörőt, amikor éppen 
mn fáradozott, hogy kifosszon egy lakást. A 

rendőrőrszobán derült aztán csak ki, hogy a tel­
jesen részeg betörő saját, lakásába hatolt be anél- 

i'i. hogy ezt észrevette volna. Cirpi rőviduton 
bíróság elé került, amely legnagyobb csodálko­

zására bebizonyitottnak vette a bűncselekményt 
bathónapi börtönre ítélte amiatt, mert betörést 

követett el — saját lakásán.

Erdélyi Lapok
«M1MMMMU •• V.2.1 wtuauaCJMHMHMH

Mihály vajda születésnapja. Mihály
nagyvnjda, trónörökös név- es születésnapját 
Iíolnap ülik meg az országban. A trónörökös 
születésnapja alkalmából az összes templo­
mokban hálaadó istentiszteleteket tartanuk. A 
görögkeleti, görög katolikus és római katolikus 
székesegyházakban a pénteken délelőtt 11 óra­
kor megtartandó ünnepélyes istentiszteleten 
részt,vesznek n katonai és polgári hatóságok 
képviselői is.

önműködő teherszállító gépet talált fel egy 
debreceni fiatalember. Debrecenből jelentik: 
Veres Ferenc, debreceni fiatalember, aki kitű­
nő eredménnyel végezte el a fémipari szakisko­
lai, olyan gépet szerkesztett, amely a rárakott 
teher súlyától mozog s a terhet rövid távolságra 
elszállítja. Amikor pedig terhétől megszabadít­
ják, magától visszatér kiinduló pontjára. A gép 
nemcsak vissz!ntes, hanem függőleges iránvbnn 
is működik. Veres Ferenc találmányát egy 80 
cm. magas, fából készült .játéklovon mutatta be, 
amelyre ráült egy kisfiú. A ló kitünően elvégezte 
feladatát. Veresnek tehát sikerült azt az erőt, 
amelynél fogva a testek a föl deresnek úgy átala­
kítani, hogy hasznos munkát, végezzen Minél na­
gyobb a rá rakott teher, annlá nagyobb utat tesz 
meg a gép.

Erdélyi írók magyarországi irodalmi 
estélye. Budapestről jelentik: A magyar 
k u 11 u r e gy e s ü 1 e t e k országos szövetsége és a 
debreceni kulturális egyesület közös rendezésé­
ben november 10-én irodalmi estélyt ad Deb­
recenben az Erdélyi Szénmives Céh és a Heli­
kon. Az estélyen szerepelni fognak gróf Brmffy 
Miklós, Tamási Áron. báró Kemény János, 
Malter Károly. Nyírd József, I. Szemlér Fe­
renc és Tomim László. Az Erdélyi Szépmives 
Céh az estélyt megrendezi az ország több na­
gyobb városában: Szegeden. Békéscsabán. Hód­
mezővásárhelyen. Baján. Kaposváron, Pécsen. 
Győrben és Miskolcon is.

A politika miatt agyonütötte társát egy szó­
dásüveggel. Simleul-Silvaniei. Saját tud. A Sim- 
leulhoz nem messze fekvő Mäerfate község való­
sággal melegágya a falusi politizálásnak. A la­
kosság egyik része a nemzeti-paraszt pártra, a 
másik része pedig a liberális pártra esküszik. Ez 
a légkör idézte elő a legújabb ha’.álosvégti ösz- 
szetűzést is. Condor Vasile, földműves, aki libe­
rálispárti. betért Pop Nicolae kocsmájába, aki 
viszont a nemzeti-parasztpárt. egyik helyi szócsö­
ve. Egy két pohár bor után megkezdődött a po­
litika s a vitát, követő verekedés hevében Condor 
Vasile egy szódásüveggel olyan mélven szakította 
be a Pop Nicolae koponyáját, hogy ez. hangtala­
nul esett össze és 24 óra alatt, meghalt, anélkül, 
hogy eszméletét visszanevrte volna. Göndört a 
csendőrig a zälä.u államügyészség fogházába 
kisérte be.

Hpv magyar származású iró öngyilkossága 
Becsben. Pécsből jelentik: Báró Dirsztny Viktor. 
50 éves magyar származású iró. feleségével 
együtt, viláeitógázzal megmérgezte magát, ön- 
gyilkosságukra az adott, okot., hogy az asszony 
gyógyíthatatlan idegbajban szenvedett s közös 
elhatározással a halálba menekültek.

Amikor mén nénz volt a kakaó. X spanyol 
hódítások előtt' Mexikó őslakói között a kakaó 
szerénélt pénz gyanánt. A legkisebb egység i°0 
szem kakaóbab volt. A kincstárban annyi kakaó 
volt felhalmozva, hogy azzal ma egész. Bucurestit 
hónapokra el lehetne látni még akkor is, ha a 
lakosság főleg kakaóval élne.

ji Most aktuális! Fontos könyvuidonság!
Reumás betegeknek nélkülözhetetlen!

|á reumás bajok
I házi kezelése

Irta: dr Engländer Árpád.
Hogyan szabadulhatunk házi kezeléssel a reu­
más betegségektől?
Az értékes tartalomjegyzékből: Mi a reuma — 
Izületi és izomreuma — Korokozók — Az izü 
leti reuma — Mikor kezdjük el gyógyítani a 
reumát'? — Hogyan védekezzünk a reuma el­
len? — A reumás bajok házi kezelése — 
Masszás — Borogatások — Diathermia — Ét­
rend: előírások — A fejizmok reumája — Für­
dők _ Helyi melegkezelések — Hexenschuss 
— Ilomokfürdők — Iszap kezelés — Ivókúrák 

i Kádfürdők — Kénesfürdők — Köszövénv — 
Ledörzsölések — Lumbago — Nvaki izom reu­
mája — Prie.ssnilz. borogatások — Sófürdők 
-Soványitó kúrák — Száraz pakkolás — 
Thermofor — Hőlégkezelések, stb . stb., stb 
\z összes reumás megbetegedések gyógymód­
jait a teekimeritőbben tárgyalja ez a kitűnő 
mű. nmelv kitűnő tanácsaival valóságos áldás 
, reumás betegségekben szenvedőknek.

Ara 85 lei és portó.
I Vaube'ő: hí ‘ ''-P-'ikhan.
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Pénteken a hivatalok és iskolák
zárva lesznek. Péntek, november 8-ika 
Szent Mihály és Gábor arkangyal napja egy­
házi ünnep, amelyen a hivatalok zárva lesznek 
és az iskolákban is szünetel a tanítás Az üzle­
tek nyitva tarthatnak.

Eltűnt az óceánon egy gőzhajó. Amsterdam­
ból jelentik: A kőnigsberei kikötőparancsnokság 
lázasan kutat az. Insterburg nevű gőzös után, 
amely a múlt hét végén indult útnak Rotterdam­
ból és azóta nem adott élet jelt magáról. Miután 
a tengerben több helyen hajóroncsokat találtok, 
bizonyosra veszik, hogy a hajó zátonyra futott s 
utasai a tengerben lelték halálukat.

Sándory Mihály halála. Az erdélyi
magyarságot újabb súlyos veszteség érte, 
Sándory Mihály, a széke!vség egyik leglelke­
sebb vezére, minden igaz magyar ügy hátor­
szága és nemes lelkű harcosa, 70 éves korában. 
Gheorgheniben meghalt. Sándory Mihály nem­
csak sokoldalú közéleti szereplése közben. Ira­
nern fajiságáért folytatott küzdelmeiben, üzleti 
és magánéletében is mindig az igazság tánto­
ríthatatlan hirdetője volt. Az egész székelység 
nagy halottját gyászolja benne. Temetése csü­
törtökön délután 3 órakor volt. óriási részvét 
mellett. Igen előkelő és kiterjedt rokonság 
gyászolja.

Háromszáz engedély nélkül őpitett házat 
rombolnak le Satmaron. Saját tud. A város te­
rületén, amint a bevezetett vizsgálat megállapí­
totta, háromszáz ház épült engedély nélkül. A 
városi hatóság eljárást indított az engedély nél­
kül építtetők ellen s kéri a bíróságot, hogy 
mondja ki az igy épült házak lerombolását.

Süketnémák olim púásza Londonban.
Londonból jelentik: Különös versenyekre ké­
szülnek Londonban: a süket némák világ- 
olimpiászát rendezik meg. A világmérkőzések­
re eddig tizenhét ország süketnémái jelentettek 
be részvételüket. Az olimpiászon valamennyi 
sportág szerepel. Így lesznek tenniszversenyek, 
úszóversenyek, labdarúgás, atlétika, sőt kerék­
párverseny is.

* Erős, vérbö, kövér emberek igyanak na­
ponként, reggel éhgyomorra egy kis pohár ter­
mészetes „Ferne József“ keserűvizet, mert ez 
rendes gyomor- és bélműködést biztosit, számot­
tevően előmozdítja az emésztést és kitünően sza­
bályozza a vérkeringést. Az orvosok ajánlják.

Hármas ikrek születtek egy munkás- 
családban. Bucuresti. Saját tud. Susana 
Sut 41 éves bucuresti asszony, egy munkás 
felesége a bucuresti Maternitate kórházban 
három egészséges fiúgyermeknek adott életet. 
Susana Sutnak még négy gyermeke van, akik 
kettesével születtek.

Halálosvégü szóváltás. Simleul-Silvaniei. Sa­
ját tud. Berar Nicolae orbáui lakos tizennyolcad­
nál gával egy erdőkitermelésen dolgozott. Mun­
ka után italozni kezdettek az emberek s közben 
Berar és társai között szóváltás keletkezett s 
közben a 18 ember rátámadt Berarra, akit úgy 
megvertek, hogy eszméletlen állapotban szállítot­
ták be a simleuli állami kórházba, de rövid idő 
alatt meghalt.

Nany tűz pusztított az épülő Ford 
autógyár bucuresti telepén. Tegnap este 
tűz pusztított a Ford autógyár épülés alatt álló 
bucuresti telepén. A tűz az anyagraktárban 
keletkezett és pillanatok alatt olyan veszedel­
mes módon terjedt tovább, hogy nemcsak a 
raktár pusztult el a benne levő rengeteg érté­
kes anyaggal együtt, hanem átcsapott a szom­
szédos épületekre is. A főváros egész tűzoltó­
sága kivonult H veszedelem színhelyére és sike­
rült is a tűz továbbterjedését megakadályozni 
A kár igen jelentékeny.

„Vádiratot“ adott ki egy kovácsmester, 2 hó­
napra ítélték. Debrecenből jelentik: Ifj. Varjassy 
Imre debreceni kovácsmester, a zsidókat támadó 
és súlyosan sértő röpiratokat adott ki „Vádirat“ 
ennem Az ügyészség sajtó utján elkövetett hit- 
felekezet elleni izgatás címén vonta felelősségre 
a kovácsmcstort. Az ügyet tegnap tárgyalta a 
debreceni törvényszék. A tárgyalás alatt egy fel­
dúlt hölgy tiltakozni kezdett, kezével a padot 
verte, a szája habzott. Kiderült, hogy Kelemen 
I -tvánnénak hívják, római katolikus volt, de a 
tavasszal áttért a zsidó vallási a. Varjassyt hit- 
felkezeti Izgatás és sajtórágalmazás miatt a tör­
vényszék két havi fogházra Ítélte, de az Ítélet 
végrehajtását 3 évre felfüggesztette.

Repülő tűzoltóság Amerikában. Newyorkból 
jelentik: Baltimoréban megalkották az első re­
pülő tűzoltóságot, amelyek nagy tüzesetek alkal­
mával a veszélyeztetett hely fölé szállnak és on­
nan tűzoltásra alkalmas bombákat dobnak le a 
tűzfészek közelébe. Az eddigi kísérletek azt bi­
zonyítják. hogy tűzoltásnak ez a módja rend­
ki vív hatásos és ereimén?"».
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Nincsen pénze?
De maid lesz,
ha Iliescu sorsjegyet vesz!

Vásároljon vagy rendel jen szerencsés sorsjegyet

Iliescu banks,fl.fióküzletében
Oradea, Blv. Regele Ferdinand 11.

(Casa Nationals épületében ) Húzás november 15-én,

„Humboldt-érmet" alapított a Német Akadé­
mia. A müncheni Német Akadémia közli: A Né­
met Akadémia Humboldt Vilmos halaiénak száz­
éves évfodulója alkalmából a nagy tudó« érde­
meinek. valamint a nyelvtudomány fejlesztése 
korúi élért nagy tudományos eredményeinek em­
lékezetére és elismerésére ..Humboldt-érmet“ 
alapított. Kzt az emlékérmet kitüntetésül éven­
ként azok a külföldiek kapják meg, akik a né­
met nyelv elsajátításában különös előhaladást 
tanúsítottak és valamely — az Akadémia által 
meghatározott tárgykör kidolgozásában kitűnő 
eredményt értek el. Minden egyes államnak, 
amely a pályázaton résztvesz három darab érem 
áll rendelkezésére, amelyeket a bárom legjobb 
dolgozat szerzőjének Ítélnek oda. \ legjobbnak 
■minősített dolgozat Írója pedig 125 birodalmi 
márka értékben megnevezett „Freiplatz“-ot is 
kap a müncheni Német. Akadémia következő évi 
négyhetes továbbképző tanfolyamára. Közelebbi 
felvilágosításokat díjmentesen nyújt a német 
konzulátus.

Öngyilkos lett tir Fónagy Lafos, is­
mert budapesti ügyvéd. Budapestről je­
lenük: Or Fóimoy Izajos, fővárosi előkelő ügy­
véd a napokban eltűnt, miután előzőleg beje­
lentette, hogy öngyilkos lesz. Az ügyvédet 
rádión is körözték, de nem akadtak nyomára. 
Végre csütörtökön kora reggel megtalálták 
budai villájában, holtan. Éjszaka, lopva hatolt 
be saját villájába és főbelőtte magát. Fejét a 
golyó teljesen szét roncsolta.

Béketárgyalások a Dermata bőrgyár! sztrájk 
Ügyében. Cluj. Saját tud. A Derma ta bőrgyár 
sztrájkjának ügyében csütörtökön várható döntő 
fordulat. Ismeretes, hogy C h i r i 1 a munkafel­
ügyelő megkísérelte a szrtájkoló munkásuk és 
a bőrgyár vezetősége közti béke megteremtését, 
ami azonban a szemben álló felek makacsságán 
meghiúsult, A munkafelügyelő a tárgyalások si­
kertelenségéről értesítést küldött a munkaügyi 
minisztériumhoz. A miniszter táviratilag utasí­
totta a munkaügyi felügyelőt, hogy az ellentéte­
ket feltétlenül el kell simítani és egy újabb meg­
beszélésre hívja össze a sztrájkoló munkásság 
vezetőembereit és a Dermata bőrgyár igazgatósá­
gát Igv az érdekeltek csütörtökön ülnek össze, 
hogy az újabb tárgyalások során megvitassák 
azokat a feltételeket, amelyek megszüntetik a 
jelenlegi txrlhatatlan helyzetet.

Nagyszabású pénzhamisítás nyomára 
vezetett egy névtelen levél. Cluj. Saját 
tud. A helybeli és az oradeai rendőrség már 
hetek óta lázasan nyomoz egy pénzhamisító 
társaság után, am elv már hónapok óta hamis 
százleisekkel árasztja cl Erdélyt. Oradean u 
legnagyobb titokban több házkutatást is tartot­
tak. de sikertelenül. A helyi rendőrség egy név­
telen levél nyomán végre valami eredményt ért 
el. A titokzatos lev.", utmu'at.i-ai nlapján egyik 
belvárosi házban, amelyet a nyomoz.is sikeres 
lefolyása érdekében még titokban tartanak), 
házkutatást tartottak, meglepő sikerrel, mert 
több min< 30 ezer /ri értékű hamis százas/ és 
hamis pénznyártáshoz szükséges Iliiket talál­
tak. A házkutatás után lelartózattak egy sze­
mélyt. akinek a nevét még titokban tartják. \ 
vallatásnál kijelentette, hogy nem ő gyártotta 
n lakásán talált hamispénzt, hanem egy általa 
is ismeretlen egyén. \ jelek szrr nt az utóbbi 
évek legnagyobbszabásu pénzhamisítás! ügyéi 
robbantotta ki a titokzatos névtelen levél. Az 
érdekes ügyben országra szóló szenzációk vár­
hatók.

Harc a munkanélküliség ellen. A. általános
gazdasági válságnak ezt a legsúlyosabb tünetét 
tárgyalja az aradi Vasárnap legújabb, 21. számá­
ban dr Czédlv Károly. Dr Walter T inos M len- 
szentek alkalmából a szenteket hozza közelebb 
a fold: ember életéhez A Vatikan . les ] 1.000
szobájáról dr Bitny árpád közöl cikket. Dr Mes­
ter János folytatja Mon'emori Máriáról irt éne­
kes tanulmányát. A színjátszás problémáit Gu­
lyás Károly fejtegeti. T. H.dlósv Márta. Mikor a 
rügyek kipattannak e. novelláját a! szórakoztál in 
az olvasni A könyvrovat to 
tét. Mécs László gyönyörű ’ 
jött ő i«" vezeti be a lapot 
reelyi Erzsébet. Ic-v-ton .1 ti! 
világkrónika, ha ngui.a ins ri 
kopek emelik a tartalmas 
s irnaji előfizetése eg.
V:. Mulatva.nvsza'i

Szombaton bncsnzlk el Mosolu Tiberiu dr, 
Oradea városháza tisztviselőitől. Saját tud. M o- 
soiu Tiberiu dr. Oradea volt polgármestere 
még az. újonnan megalakult időközi bizottság 
hivatalba lépése előtt utazott el Clujra, ahol ál­
landó tai tózkodásra rendezkedik be és Így nem 
is tudott elbúcsúzni a városháza tieztivaelői ka 
rától. Illetékes körökből most azt az információt 
kaptuk, hogy Mosoiu Tiberiu dr, a napokban 
Oradeára érkezik és valószínűleg szombaton lá­
togatást tesz a városházán is, ahol munkássága 
alatt annyi megértést és jóindulatot tanúsított 
és közbecsülést és szercetet vívott ki.

VERSES YKÖHÖGÉS. A budajiesti fő­
iskolai világbajnoki versenyek utolsó napján 
történt ez a kis eset, amely jellemzi azt a 
sportlázat, amely Budapesten uralkodott. ,4z 
új magyar rekordok kicsalták a BEAC- 
pályára az ismert orvosprofesszort is, akii 
meg senki sem látott sportpályán. A tudós 
lelkesen drukkolt, minden verseny alatt és 
szórakozottan fogadta egy régi ismerősének 
köszönését:

— 1 an szerencsém, hogy van?
Az ismerős azonban megragadta az al­

kalmat egy kis panaszkodásra:
— köszönöm szépen, tanár ár, rettenetes 

éjszakám volt, a gyermekeim versenyt kö­
högtek!

A jrrofesszor, aki alig figyelt a beszédre, 
az utolsó szavaknál felélénkült és izgatottan 
kérdezte:

— Versenyt? És ki győzött? ...
Drágul a kenyér. Timisoara Saját tud. A 

város a félbarna kenyér órát nyolc, a fekete ke­
nyérét hat leiben állapította meg kilónként. A 
fehér kenyér ára nincs maximálva. Forgalomba 
hozható a rozskenyér is, amelynek ára szintén 
nincsen maximálva, tilos ellenben fehér és főző­
liszt keverékéből lőállitott kenyeret forgalomba hozni.

Sa(.marról jelentik: Tegnap gyűlést tartottak 
a pékek s a lisztárak emelkedése miatt elhatá­
rozták. hogy a félbarna kenyér árát hét leiről 
nyolcra, a I eh ér kenyérét nyolcról kilenc leire 
emelik. Csütörtökön reggel az uj kenyérárak 
léptek már érvénybe.

Vang-Csing-Vei, Kína miniszterelnöke,
aki ellen merényletet követett e! az egyik kínai 
hírszolgálati iroda munkatársa. A miniszter- 
e.nqk szerem sésen megmenekült, a merénylőt 

halálra sebezték a miniszterelnök testőrei.

* Székrekedésnél, gyomorrontasnál, emész­
tési zavaroknál, gyomorégésnél, májduzzana'nál 
vértódtilúsnál, fejfájásnál, álmatlanságnál áltV' 
János rosszullétnél igyunk reggel éhgyomorra eév 
pohár természetes „Ferenc József" k".,eru\ Zpr 
Az orvosok ajánlják. k

Mire képes a szív? Párizsból jelentik- 
E. Red on kiváló fiziologus igen érdekes körív" 
vet írt, amelyben többek között a szív működé­
sével is foglalkozik. Megállapítja, hogy az 
emberi szív annak ellenére, hogy a legfino­
mabb szerkezet, mégis hatalmas energiát feji 
ki és naponta igen tekintélyes inunkéit végez 
A normális szív átlag huszonnégy óra aVt 
28.000 kg. vérri(szűrést végez. Olyan migv mun­
ka ez, hogy egy nyolcvanéves ember szivének 
a munkájával egy vonatot lehetne felvinni 
Mont-Blancra.

A rekordok egész sora született a gyón! be.
lonúton. Budapestről jelentik: A Kmnc :Kir M-,‘ 
gyár Automobil Club) gyón! veresnvo szerdán 
meglepő eredményeket hozott. 4 világrekord 4 
nemzetközi és 21 magyar rekord született ezen 
a napon A négy világrekordot a német. Mőritz 
állította fel. 250 Kern. Dkv. 3 kerekít kocsiján re- 
pülőrajtos kilométeren 122 ezeer 050 kilometers 
átlagsebességgel állított fel új világrekordot. Re- 
pül őr ajtós mérfölden 121 ezer 40.8 kilométeres 
átlagsebességgel, állórajtos kilométeren 91.324 ki­
lométeres átlagsebességgel és állórajtos mérföl­
dön 00 ezer 512 kilométeres átlaggal állított fel 
világrekordot, Mőritz négy csúcsteljesítményével 
<t maga világrekordját, javította, meg. További 
versenyszámaiban 500. Dkv. versenykocsiján 
négy nemzetközi rekordot állított fel.

Tizenegy tengerészt ölt meg a fel­
robbant petróleum. Moszkvából jelentik: 
Grasznovodovszky Kaspi-lengcri kikötőben egy 
uszályba jón POP tonna petróleum felrobbant, Á 
hajó legénységéből tizenegy éleiét vesztette és 
a többieket is csak nehezen és súlyos sérülések- 
kel sikerült megmenteni.

Az Oroszországban ottrekedt romániai zsidók 
haza teleped ésiik megengedését kérik. Bucure?ti. 
Saját tud. Az Universul a következő hirt közli 
jassi tudósítás alapján: Inculet belügyminisz­
ter legutóbbi jassi látogatása alkalmával szá­
mos tagú zsidó küldöttség kereste fel őt és em­
lékiratot nyújtott át neki, azon zsidók nevében, 
akiknek rokonaik vannak Oroszországban. Az 
emlékirat aláírói kifejtik, hogy rokonaik, akiket 
az 1017—18-iki politikai esmények Oroszország­
ban leptek meg, most vissza szeretnének térni 
Romániába. Az orosz hatóságok nem is ellenzik 
ezt, de nem akarják megengedni, hogy a vissza- 
bonosodók vagyonukat is magukkal vigyék. A 
visszahonosodni óhajtók rokonai kérik Inculet 
belügyminisztertől, hogy a román kormány jár­
jon közbe érdekükben, olyértalemben, hogy va­
gyonukat. is magukkal hozhassák Romániába. Az 
Universul kéri, hogy a kormány ne intézze el 
könnyelműen ezt a kérdést, mert a jassi zsidók 
úgyis túl sokan vannak. Ezzel kapcsolatban a lap 
felhívja a figyelmet arra. hogv a beszarábiai éh­
ínség következtében az ottani parasztok most 
már földjeiket adják el, amelvekt csaknem ki« 
záróing zsidók vásárolnak meg.

Többeknek. Már számtalanszor megüzentük, 
hogy névtelen leveleket nem vehetünk tudomá­
sul. Ennélfogva névtelenül beküldött cikkeket 
sem közölhetünk.

tat. Arad, Minorita Kuíturbaz.

üi 111 könyvet ismcr- 
.olteménye: „Erdőből 

Rónay fivi-gy. Krü- 
ián szép költeménye, 
nkép. kedves árnv 

s s’.mi nívó iá- \ V.i- 
'■vre 7iü. pe; vedévre fiO 

küld a kiadóhiva-
Liverp0°' kikötőiében Ihmjlmborult a „Zabalbide” nevű spanyol gőzhajó.

'" 'lajo elollá-ái, -azonban miután erőfeszítésük ered- 
.'ZoniszvdOí hajókra való tekintettel elsüllyesztették a Zabalbidet

\
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Magyar otthonok kincsei
Al glmult évi „Vízkereszti Vásáron“ a szív 

■ vében gyüKek össze városunkban az erdélyi 
narművészet remekei és azok képviselői. 

Telve nyák a virágos, tükrös, édes mézeskalács- 
, wn púidén a családi otthonok kincsei fog- 

r'\ felsorakozni a „Karácsonyi Vásáron.“ A 
'magyar otthonok meghitt melegét akarja össze- 
Lülteni a rendezőség nehány napra, hogy jus- 
Zn belőle, mindenkinek, aki szeretetlenségtől 
didereg és fájdalmasan érzi. az otthontalanság 
s-omorúságál. A világ minden táján egyre flan­
cosabb a vágyakozás a családi otthonok me- 
Lae egyént, népet, nemzedéket nevelő áldott 
hatása után. A világháború nyomán szá- 
nuldó, bomlasztó társadalmi miazmák éppen 
elég áldozatot szedtek már, — ideje minden 
évközt megragadni, hogy visszaállítsuk a ha­
hóra előtti bensőséges, tiszta és meleg családi 
otthonok szentélyét. Az új eszmék, új áramla­
tok amelyek a családot, otthont, mint megunt 
ócska lomot, sarokbavetették, egymásután sza­
ladtak holtvágányra és itt áll egy szerencsétlen, 
hitetlen reménytelen, kifosztottlelkíí nemzedék, 
nmely otthontalanul nőtt fel és vigasztalan hely­
zetében öngyilkosság és egyéb bűnökben keresi 
élete értelmét.

Sötétben botorkál a világ, — céltalanul 
vergődik a mély szakadékok között. Legfőbb 
ideje már, hogy lángra szítsuk a családi tűz­
helyeken lappangó zsarátnokot, amely fényt, 
meleget árasszon a didergő, tévelygő embe­
rekre. A család és otthon biztató, felderítő, vi­
gasztaló fényénél megpihenni, - erőt gyűjteni, 
felfrissülni: boldog újjászületés, — utána, kony- 
ryebb az egyenes út göröngyeit tovább taposni 
iá tnntoríthatatlanvl haladni a kitűzőit életcél 
fele.

Ezt akarja az orndeai Magyar Part is, mi­

kor a Karácsonyi Vásár fenyőillatos sátrai alá 
hívja a magyar családok titokban őrzött, félén­
kén rejtegetett kincseit. Hozza el mindenki 
ügyessége, ízlése bizonyítékait. Aki hímezni, 
horgolni tud,— hozzon kézimunkát, aki fest, 
a képeit, fúró-faragó ötletes ezermesterek gyer­
mekjátékokat, dísztárgyakat, stb., — ki mit tud. 
Mindennek szabja meg az árát, mert hiszen 
azért „Karácsonyi Vásár“, hogy gazdát cserél­
jenek a kiállított tárgyak. így majd háromszo­
ros haszna lesz a dolognak: először haszna lesz 
a kiállítónak, mert pénzt kap a munkájáért, 
haszna lesz a vásárlónak, mert gyári tucatáru 
helyett egyéni és művészi ajándéktárgyakkal 
lepheti meg karácsonykor mindazokat, akik 
kedvesek a szívének — és végül haszna lesz a 
magyar diákságnak, mert az árak tíz százalékát 
diáksegélyezésekre fordítják.

Minden családban tudnak valamit készí­
teni, ha mást nem: karácsonyfadíszeket, cukor­
kát, süteményt, — de sokan igen szé?) művirá­
gokat, lomb fűrészdolgokat, gyermekjátékokat 
készítenek. Munkára fel tehát! Üljük körül a 
családi ebédlőasztalt, osszuk ki mindenkinek a 
maga szerepét és igyekezzünk minél több és 
minél szebb holmival felvonulni a Karácsonyi 
Vásáron! Lobogjon magasra a családi tűz­
helyek lángja, — lássuk meg egymást ennél a 
fénynél és igyekezzünk ezt a drága fényt és 
meleget azokra is kiárasztani, akik most még 
dideregnek, — de ha a példánkat látják, las­
sanhint maguk is elérkeznek majd egyszer az 
otthon áldott melegéhez.

Az oradeai Karácsonyi Vásár mintájára jó 
lenne, ha minél több városban, községben ha­
sonlókat. rendeznének,. — hogy mindnyájunk 
közös kincsévé váljanak az egyes otthonok fé­
lénken rejtegetett érlékei.

k kínai nő a modern élet küszöbén
Nehéz dolog a kínai nő helyzetéről beszá­

molni. A fejlődés, amely nagy lendülettel in­
dult meg. javában tart s talán évtizedekre fog 
kiterjedni. Ki tudná megmondani, milyen vál­
tozásokat hoz ez magával.

Kínai hamupipőkék
A kínai diáklány igen egyszerűen öltözkö­

dik Rövid, sötétszínű szoknyát, visel, amelyhez 
kék vagy szürke gyapjúból készült kínai kabá­
tot hord. Amikor hideg van, gyapjúból készült 
kendőkbe bugyolálják magukat. Rppcn ezért 
az idegennek az az első benyomása, hogy a 
diákleányok mind szegény családból származ­
nak. Pedig tévedés. Csak látni kell őket egy- 
egy estélyen. Ilyenkor, akik napközben a hamu­
pipőkét, játsszák, gyönyörű, tarka színekben 
pompázó selyemruhákat és elragadóan szép 
brokát cipőket hordanak.

Nankingban az egyszerű, házias kínai nő­
típussal lehet megismerkedni. Pckingben vi­
szont, a nagyvárosi, mondáin nő uralkodik.

A kínai nő rajong az élénk színekért es a 
tarka-barka változatosságért. A színek össze­
állítása itt annyira merész, hogy a több harmó­
niát követelő európai szemet sérti. Például: ké­
kesszürke kimonóhoz fekete selyemnadrágot 
hordanak, amely nem ege size n a bokáig ér. úgy­
hogy látni lehet a fűzőid harisnyát, amely 
élénk ellentétben áll a búzakék brokátcipővel. 
Nagy kontyba tornyosítolt frizurát hordanak, 
amelyet zöld és piros kövekkel ékített hosszú 
tűk tartanak össze. Ehhez járul még az arc 
fleok kifestése.

A jobb családból való csinos kínai leány az 
•teán többnyire anyja vagy valamelyik nő­
rokona kíséretében jelenik meg. Ha a kísérők

nincsenek még a matróna-korban, úgy ők is 
csillogó ékköveket hordanak és szintén élénken 
kifestik arcukat. Legfeljebb csak kimondjuk 
sötétebb árnyalatú.

Mindenfelé látunk még befűzött, agyon- 
nyornorított lábakat, pedig már huszonhárom 
évvel ezelőtt, hozták a törvényt, amely ezt meg­
tiltotta. A törvény azonban csak 1-assan-lassan 
érezteti hatását. Csupán a legszegényebb föld­
művesek és a mandzsuk körében látni szabá­
lyosalakú női lábakat.

Ár első feleség, meg a többi

Kína megengedi a. többnejűséget, de azért 
az anya. vagyis a családfő első felesége, az ösz- 
szes családtagok részéről nagy tiszteletet élvez. 
A feleségek mind eg.v nagy yamen-ben laknak, 
vagyis az apró udvarok egész sorában, amelye­
ket kicsiny, egyemeletes házacskák vo-znek 
körül. A másodrendű feleségek tulajdonképpen 
nem is érintkeznek az elsőszámú feleséggel. De 
ha mégis sor kerül erre, mindig alázatosan, 
tisztelettel közelednek hozzá. Az első feleség a 
másodrendű feleségek gyermekeit többnyire 
odaveszi a saját gyermekéi mellé játszótársak­
nak és ha neki magának nincs fia. akkor min­
dig az egyik másodrendű feleség fiát adop­
tálja.

A keresztény kínaiak és az ifjabb nemze­
dékhez tartozó intellektuelek. akik különben 
többnejüségellenes ligát alkottak, ma már nem 
tartanak több feleséget. Az európai értelemben 
vett műveltség terjedése egyre jobban háttérbe 
szorítja az ősi hagyományos kínai családi le­
tet. de azért még sok víznek kell lefolyni a 
Jar.gce-Kiangon, amíg az egynejűseg egész Kí­
nában meghonosodik.

Innen-onnan
A legbiztosabb hajhullámositó: a trópusi nap.

Kgy spanyol tudós érdekes megállapításra jutott. 
A trópusi napnak az. emberi szervezetre való ha­
tását tanulmányozta és közben feltűnt, hogy a 
trópusi emberek általá.ban mind göndorhajuak. 
Figyelni kezdte a trópusi vidékre érkező fehér 
embereknek, főleg a nőknek a haján végbemenő 
változásokat s arra a megállapításra jutott, hogy 
a trópusi forró nap rövid idő alatt hullámossá 
te,szí a hajat. Felfedezéséről az egyik amerikai 
lapban hosszú tanulmányt irt, amelynek végén 
a hullámos haj után vágyó hölgyeknek ajánlja, 
vegyék igénybe a legolcsóbb é< legtartósabb on- 
doiálást: a néhánvhónapos trópusi nyaralást.

Központi fűtés a XIII. században. A Közép- 
Volga mentén a X. és XI. században hatalmas 
bulgár-tatáv birodalom volt, amelyet aztán telje­
sen megsemmisítettek Tamerlán vad hordái, ami­
kor a XIV. században Európába törtek. Ezen a 
vidéken nemrég ásatásokat végeztek, amelyek 
nemvárt eredménnyel jártak. Sikerült kiásni a 
mongol khán XIII. században épült palotáját. Az 
ásatást végző tudósok legnagyobb meglepetésére 
a palotában teljes központi fűtőszerkeztet talál­
tak, amely tökéletesség szempontjából szinte ve­
tekszik a legmodernebb hasonló fűtőkészülékek­
kel. Az ásatások eredményeiről egyik angol lap 
részletesen beszámol s azzal fejezi be cikkét, hogy 
„semmi sem új a nap alatt.“

A porszivó-autó. Egyes amerikai városok 
villa kolóniáiban a kertek és a pázsit tisztántar­
tását célszerűen oldják meg. Automobillal ogybe- 
szerelt óriási porszivókészülékke! állnak meg 
sorra a kertek előtt és hatalmas csövet vezetve 
a kertekbe, percek alatt felszivatják a lehullott 
leveleket és egyéb szemetet. Természetesen szű- 
rőberendzés óvja meg a porszívó ventillátorát a 
neporosodástól. A szemetet, ami óriási tartán vban 
gyűlik meg, trágyának érték esi tik- 

-X
Háziszerek. A kölnivíz kitűnő fertőtlenítő. 

A fronton is használták olyan sebek dezenficiá- 
lására, amelyek még nem igényeltek kórházi ke 
ze'ést. Egy kiváló higiénikus. P. v. Gara végzett 
kísérleteket a kölnivíz csiraöiő képességének ku­
tatására s azt találta, hogy kitűnő fertőtlenítő.

— Bőrkeménvedések és tyúkszemek eltávolí­
tására vegyünk egymás után több napon át forró 

I boraxos iábfürdőt, melyet úgy készíthetünk el, 
j hogy öt liter vízben egy evőkanálnyi —- kb. 15 
i gramm — hornxot. oldunk fel.
1 _ Körömrágásról le lehet szoktatni a gyer­

mekei. ha a körmöt száraz szappannal bedör­
zsöljük.

— fia a gyermek nagyon horkol, fektessük 
magasabbra és szoktassuk rá. hogv kissé a jobb 
oldalára dőlve feküdjék. Emellett könnyedén 
kössük fel az állát egy kendővel.

— A tojás vékony belső héja helyettesíti a 
tapaszt, hn könnyű sérülésekről van szó. Cérná­
val kötjük át.

g a padié
Az emberek jórésze, ha a megszokottnál 

jobb anyagi viszonyok közé kerül, — azzal 
akarja „jólétét“ bizonyítani, hogy perzsa sző­
nyeget vásárol. Ez bizonyos tekintetben helyes 
dolog is, mert a perzsa szőnyeg széppé, kelle­
messé teszi a lakást, azonkívül mindenkinek 
elárulja, hogy ebben a lakásban rendezett vi­
szonyok között élő emberek laknak, akik áldoz­
hatnak lakásuk szépítésére.

Ámde éppen a szőnyegek azok. amivel a 
legtöbb bűnt szokták elkövetni a jóízlés ellen. 
Kopott, pecsétes, régi. hibás padlókat, nem dí­
szít a vagyont érő szőnyeg, nem takarja el a 
szőnyeg mellett ki kandi káló hiányosságokat, — 
hanem az elhanyagolt padló minit a drága sző- 
nyeg is sokat veszít a hatásából. Mindeneseire 
leghelyesebb eljárás, ha kel-három szőnyeg vá­
sárlási helyett előbb a szoba padlóját szedet­
jük rendbe és csak azután veszünk esetleg egy 
darab perzsaszőnyeget, amelynek ilyenformán 
nem az lesz a hivatása, hogy a hiányosságokat 
„áthidalja '. hanem az hogy az „alapjában 
rendes es csinos lakást valóban ékesítse.
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SPORT
Sporteseményen Keresztmetszetien

Most azért támadják a válogató-bizottságot, mert nemzeti 
csapatot állított hi. Costel Jtadulescu mint bűnbak

A román sport közönség érdeklődésének a 
homlokterében még mindig a román—lengyel 
válogatoU Jabdarugómérkőzés áll, amely úgy 
erkölcsileg, mint anyagilag jól sikerült. ' Győ­
zött a román csapat 4:1-re és több mint 200 
ezer lei volt a tiszta bevétel. A mérkőzésnek 
11.363 fizető nézője volt és a brutto bevétel az 
egy:k fővárosi lap szerint. 740,000 lei volt. Min­
den körülmény megvan tehát ahhoz, hogy 
örüljenek, a fővárosi lapok nagy részé mégis 
hevesit« neu támadást intéz a válogató bizott­
ság ellen.

A Cureniul c.imü lap például nem keve­
sebbet ir, mint azt, hogy a válogató bizottság 
az«ri támaszkodott többségi játékosokra, mert 
le akarta járatni a nemzeti jellegű válogatás 
jelszavat. Állításának alátámasztására, a lap 
azé hangoztatja, hogy a válogatott kerettel nem 
tartottak rendszeres edzéseket, nem rendeltek 
ki edzőt mellé, szóval nagyon felületesen ké­
sz:!- ‘tok elő a csapatot. Főképpen azonban azt 
emeli ki a Gurontul, hogy amig eddig 8—10000 
leies győzelmi jutalmakat osztogattak, addig 
most mindössze 2000 lei helyeztek kilátásba a 
csapat tagjainak.

A Cureniul ezek után nagy elégtétellel 
lapítja meg. hogy a játékosok rácáfoltak a 

válogató bizottságra és úgy játszottak, ahogyan 
még nem látta őket játsziul: az ..okos Costel“, 
dl! Radulc.'cu Costel re céloz).

Súlyos támadásban részesítik a válogató 
hiz< tsúgót- azért is. mert a második félidőben 
Válcov Petőét, aki az ellenzékiek szerint az 
első félidőben a támadósor legjobb embere 
voll, Barátky kedvéért busz percig pihentette. 
F.zt azzal magyarázzák, hogy a válogatók nagy 
győzelmet váriak és azt akarták elérni, hogy 
ezt. a nagy győzelmet kisebbségi játékos moz- 
dilsa elő és így bla.málják a nemzeti jellegű 
válogatott csapat mellett kardoskodó ellenzéket.

Úgy látszik, mar azzal sincs megelégedve 
az ..ellenzék", he. győznek. Vagy még mindig 
nem eléggé ..nemzeti" a válogatott?

Vasárnap nemzetközi mérkőzés lesz Buda­
pesten. Magyarország válogatottja Svájccal 
csap össze az olasz Barlassina biró vezetésével. 
Nagy előkészületeket tettek a mérkőzésre, na­
gyon hevíti ugyanis őket a reváns-vágy. a zü­
richi knp'-t.rófális vereségért akarnak elégté­
telt venni.

Ez év április 14-én ugyanis, az Európa 
Kupa során Zürichben 6:2-rc vesztettek a ma­
gvarok. Senki sem értette, mi történt a magyar 
csapattal, amelyet n válogatóbizottság nem 
ereszen közmegelégedésre állított össze, de 
nagyjából mégis a legjobbak bői állt. -V csapat 
ez volt:

Hori — Polgár. Sternberg — Palotás. Sá­
ros i. Lázár — Rökk, Vincze. Var. Cseh, 
Titkos.

Amikor megérkezett a vereség híre. min­
denki azt kérdezte: ...Mi van. elfelejtettek 
futballozni a magyarok". Aztán kiderült, hogy 
nem tanultak meg a ..W" formáció ellen ját­
szani.

Ez volt a régi tologatás magyar futball 
bukása. Belátták a vezetők is, hogy más útra 
kell térni és az eredmény nem is maradt el. 
f/egközelebb G:3-ra győztek le az osztrákokat. 
Megtanulták, hogy nem lehet 20 év előtt: takti­
kával játszani és mind az öt csatárt szabadon 
hagyni.

Vasárnap tehát a revánsért küzdenek. 
Elsősorban azxak. akik Zürichben is ott voltak.

*

Svájc is erősen készülődik a budapesti ta­
lálkozóra. A válogató bizottság már össze is 
ál li főt fa a csapatot:

Srchehnyr — MinelH, Gobert -- Defar/n, 
Weber. Müller — Stelzer. Foritjerio. Janói.
A be a ölen III., Jdrk. — Tartalékok: Schlegel. 
Rinder, Kielholz.

A svájci csapat nagyon erős. V francia vá­
logatott után az elmúlt vasárnap a norvégeket

is legyőzte, összeszokott a csapatuk és még 
meg is erősítették. Ugyanis Franciaországban 
vasárnap nem lesz bajnok: forduló és így köl­
csönkérték a Sochnux kiváló gólkirályát, akit 
csapata el is engedett.

Izgalmas és érdekes fordulóra van kilátás 
vasárnap a Nemzeti Bajnokság A* 1 csoportjá­
ban. \ CAO NAC) és az Universi-latea pihen­
nek. de a többi csapatok mind játszanak. A 
program a következő:

Oradea: Crisana—AMTE, biró dr Morar 
Toofil.

fíucurestí: Pnirea Tricolor—Juventus, biró 
1 iea Iliescu és Gi lt Kinizsi, biró Seliccanu.

Arad: Gloria— Ripensia. biró Vuia.
Cluj: Romania—Venus, biró Dorclea,
Iv t mérkőzés iránt nyilvánul meg különö­

sebb érdeklődés. A Gloria—Ripensia mérkőzé­
sen eldőlhet a bajnokság kérdése. A profiknak 
07, az utolsó nehéz mérkőzésük, ha túljutnak 
rajta, akkor már biztos elsők. Viszont tekintve 
n hazai pálya előnyét és a Gloria erdélyi jó 
szereplését, tagadhatatlan esélyei vannak a je­
lenlegi listavezetőnek.

A másik, a bajnokság sorrendjének kiala­
kulásánál elsősorban számító mérkőzés a Cri­
sana -AMTE összecsapása. Mindkét csapat 
nagyszerű formában van és nehéz a győztest, 
megjósolni. Vesztett pontok tekintetében az 
AMTE a Ripensiával egyenlően áll. Ha győz, 
úgy a 2—3-ik helyen végez, lm veszít, úgy 
megmarad az 5—6-ik helyen. A többi mérkőzé­
sek kimenetele is nyílt, mégis az Unireá Tri­
color. a CFR és a Venus a favoritok. Bár első­
sorban az. utóbbi belekben felfejlődött Kinizsi 
csinálhat meglepetést.

A Központi Kolping Sportegylet táncmulat.
sága. A Központi Kolping Sportegylet elnöksége 
és ifjúsága folyó évi november hó 16-án nagy­
szabású műsoros sporthajat rendez, felszerelése 
javára. Az estély műsorán szerepel a. Liszt, Fe­
renc vegyeskar. Kéri Olga és Pnpitv Babuska ze­
neszáma, Hermann Ilus éneke. Vojnár Kálmán 
tréfája és dr Popitv János szózata. Kitűnő zene 
sé gazdag büffé várja a közönséget. Belépt.idij 
személyenként csak 20 lei. A nagyszabású és kül­
sőségeiben is fényes és előkelő sportbálra, már 
most felhívja városunk közönségének figyelmét 
a rendezőség.

Elkészült a félhivatalos tenniszrangliszta.
Bucurestibő! jelentik: Az egyik fővárosi lapban 
megjelent Románia férfi tenniszezőinek félhiva- 
íflps ranglisz.tája: 1. Schmidt. 5. Hamburger, 3. 
Réti. 4. Pusztai. 5. Poulieff. 6. Botez. 7 Gábor 8 
Wartenberg. !>. Gitta. 10. Caraluis. 11 steirier' 

2. <egaU. 13. Farkas E„ 11. Fngár. 15.
16. Raster. 1,. Adelsfein. 13 Gantacuzino 
nedek, 20. Grád.

Hegvi, 
10. Be-

Ez is rekord? Londonból jelentik: Furcsa 
rekordról ir az egyik angol sportláp. Az egyedül­
álló rekorder. Richardson, a West Bromwich Al­
bion középcsatára, aki bár háromszáz dijmérkő- 
zéson szerepelt, csapatában, mégsem lőtt egyet­
len egy gólt sem.

Durspnck eltávozik az Admirából. Béesből 
jelentik: llunspcck, az. Admira nálunk is jólis- 
mort kitűnő csatára, elhagyja klubját és Fran­
ciaországba távozik. \ jönevü játékos, aki több­
szörös válogatott is. a Bőién színeiben fog ját­
szani Párizsban.

Gyengén ment Bécsben az amerikai úszók­
nak. Becsből jelentik: Az amerikai úszók szer­
dán az osztrák fővárosban szerepeltok p minden 
számban gvőztek. Eredményeik nem olyan ki­
tűnőek, mint Budapesten. Kiefer 2 p. 34.8 mp-vel 
győzött 200 m. háton. Highland 1 p. 01 2 mp-vel 
100 m gyorson. Rrydenthal 1 p 15.2 mp vei 100 
m. mellen.

AteíUitdetések
VprotiirilHte.ek dija azavanklnt 3 let. vaataaaoh, 

betűvel • lei. Legkisebb apróhirdetés ára U u," 
(A? SBAstkeresfiknek 33 tzáznlék kedveznie,

C*m » kiadóban tlt le:. ’*

Adás-vétet
Francia barack

csemeték, őszi ültetés­
re kaphatók dr Ka- 
ezián Kálmán barac­
kosában. Or ideán, Str. 
1. Giordns No. 16.

Egy
jó hangú zongora jutá­
nyos áron eladó. Ora­
dea, Str Pompilin 3. 
utcai la kas.
Egy káposztás hordó
és egy hangverseny 
zongora e'ado Strada 
Bratianu No. 27.

Eladó:
1 ágy. sodrony betét­
té!. könyves állvány, 
függöny-fartők, női fe­
kete téli kabát. Oradea, 
Str. Bratianu 61.

Eladó
egy 150x75 méretű tü­

kör. k ön yvszekrény, 
bárok ebédlő antik- 
szekrény, uj frakk­

öltöny. Oradea, Strada 
Bratianu Xo. 2.1.

Jókarban
levő modernhuzatu 

szalongarnitura, hozzá 
sezlon, garderobszek- 
rény, toilett-tükör el­
adó. Horváth, Str. Vln- 
huta 18.
CÄY.W - «rÄTa

_ tumtßk
Központi fűtőtest

eladó. Oradea, Str. Co- 
gálniceanu 17.

Villanymotorokat
1.2—2 HP. erősségben 
megvételre keres Ró­
zsák sodronyárugyár, 
Oradea. Sl.r. Cantemir.

Pianinót
bérbe keresek. Str. 

Paul Chinez 3. ÍCalea 
Dorobantilor mellett).

Cserépkályhák
átrakását 10 évi. i:n 
lását 1 évi jótállással 
készítem. Besenyői Ist­
ván kályhás, Oradea, 
Str. Rosiorilor 15. és 
Str. Alexandri 13.

Operettek,
filmscenáriumok meg- 
zenésiteét. vállalja aka­
démiát végzett zene­
szerző. Cim a kiadóban

Irodai teendőkben
perfekt kézimunka éa 
varráshoz értő intelli­
gens árva urileány, rn- 
inán. nó-Tnut. us zongora 
tudással nevelőnőnek, 

irodistanőnek, vagy' 
magános urinő melle 
ajánlkozik. Cim a ki­
adóban.
■Bät.-or-. loaarmBna«

MMtmms
üvegletejü

és üvegajtós üzleti pul­
tot keres megvételre 
Gyógyszertár, Str. Vili­
it uta No. 46.

Házvezetőnő,
aki főzést vállal, állást 
keres Cim a Szociális 
Testvéreknél, Oradea, 
Str. Crisan No. 2.
■■■■■ill 11 ' vw . ,:Areer*>

tükés
3 szoba,

előszoba, fürdőszobás 
lakás azonnal kiadó, 

Oradea, Str. Aurel 
Vlaicu 31-a.

Azonnal kiadó
1 vagy 2 személyre bu- 
torozott szoba ellátás­
sal vagy anélkül. Ora­
dea, Str. Nicolae Zsiga 
No. 7.

Kiadók
1 és 2 szobás lakások. 
öz,v. Hadadyné, Str, 
Codrilor No. 11.
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Amerikában újabb borzalmas földrengés 
pusztított.

Képünkön Helena várps főutcája látszik, ahol az 
jjeli földrengés következtében sok ember elhint

Kiadja aa Erdélyi Lapok Lapkiadó RL
Wíauea,


